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Ata da 163ª Sessão, Especial Semipresencial,
em 30 de outubro de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência da Sra. Leila Barros.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 11 minutos e encerra-se às 11 horas e 10 minutos.)
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A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF. Fala da
Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento no 761, de 2023, de

autoria desta Presidência e de outros Senadores, aprovado neste Plenário.
A sessão é destinada a celebrar o 40o aniversário da Associação Brasileira de Automação, a GS1

Brasil.
Antes de iniciarmos, eu gostaria de cumprimentar os alunos do ensino fundamental II do Centro de

Ensino Fundamental 103 do Recando das Emas.
Sejam bem-vindos, professoras e alunos! Boa semana para vocês! É um prazer tê-los aqui!
Parabéns pela iniciativa de trazê-los aqui para conhecer um pouquinho do nosso dia a dia no mundo

legislativo!
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF. Para discursar

- Presidente.) – Senhoras e senhores, com sentimento de honra e alegria, o Senado Federal os recebe nesta
manhã para este importante momento de celebração dos 40 anos da Associação Brasileira de Automação,
a GS1 Brasil, organização multissetorial fundada em 1983, sem fins lucrativos, que realiza ações destinadas
à comunidade de negócios e aos seus 58 mil associados, contribuindo decisivamente para o desenvolvimento
econômico e social do nosso país.

A GS1 Brasil é um exemplo notável de instituição que desempenha papel fundamental na promoção
da automação, na busca da eficiência e na promoção da neutralidade, em benefício de mais de 40 setores
da nossa economia.

Essas quatro décadas de dedicação da GS1 Brasil são um testemunho claro de sua missão em criar
um ambiente propício para o crescimento econômico do Brasil.

Desde o início, a organização tem se destacado na promoção da padronização e da automação de
processos, permitindo que as empresas se tornem mais competitivas e eficientes. Esse esforço tem impacto
direto em toda a cadeia produtiva, desde a produção até a entrega ao consumidor final.

A interação da GS1 Brasil com mais de 40 setores da economia demonstra um profundo respeito pela
diversidade de interesses comerciais do nosso país, promovendo boas práticas que viabilizam a rastreabilidade
de bens e produtos, negociados nas cadeias de suprimento, com padrões abertos e internacionais de
rastreabilidade.

Essa prática não só protege os consumidores, mas também fortalece a confiança dos mercados
internacionais em nossos produtos, abrindo portas para a exportação e para o crescimento econômico
sustentável.

Nos últimos anos, a GS1 Brasil vem se tornando referência também no que se refere a ações junto à
administração pública, trazendo eficiência e modernidade à atuação de nossos gestores.

Nesse particular, destaca-se a rastreabilidade fiscal de bens, preconizada pela Receita Federal do
Brasil; de medicamentos e produtos médicos, nos termos das normas da Anvisa; de alimentos, quanto à sua
origem e meios de produção; da Política Nacional de Resíduos Sólidos; e de averiguação da originalidade
de produtos, notadamente no combate à falsificação e ao contrabando nos ambientes físicos e do comércio
eletrônico.

Os frutos desse trabalho são evidentes em toda a nossa sociedade e seu legado de quatro décadas é
uma inspiração para todos nós.

Contem sempre com nosso apoio e parceria na busca contínua por um Brasil mais próspero, justo,
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competitivo e eficiente.
Parabéns à GS1 Brasil pelos 40 anos de contribuição exemplar à economia brasileira!
Muito obrigada. (Palmas.)
Compõem a mesa desta sessão os seguintes convidados: o Sr. Georges Seigneur, Procurador-Geral

de Justiça do Ministério Público do Distrito Federal e Territórios – seja bem-vindo. (Palmas.) O Sr. João
Carlos de Oliveira, Presidente da Associação Brasileira de Automação, a GS1 Brasil. (Palmas.) E o Sr.
José Humberto Pires de Araújo, Secretário de Estado do Governo do Distrito Federal. (Palmas.)

Esse, em particular, é um grande amigo e, na verdade, o grande provocador desta sessão especial, a
quem eu já quero agradecer. E agradeço também a presença de todos vocês aqui conosco, neste início de
semana, nesta segunda-feira.

Bom, convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Antes de
iniciarmos a sessão, mais uma vez, para a fala das nossas autoridades, eu gostaria de citar alguns presentes
aqui: a Subcomandante da Polícia Militar do Distrito Federal, Sra. Coronel Ana Paula Barros – seja
bem-vinda; obrigada. (Palmas.) Deputado Daniel de Castro. (Palmas.) Nosso eterno Senador Paulo
Octávio – seja bem-vindo, Paulo Octávio. (Palmas.) E o Agaciel Maia, por favor – cadê o Agaciel?
(Palmas.)

Figuras políticas fortes da cidade. Sejam bem-vindos!
Agradeço por estarem aqui conosco.
Neste momento, eu vou conceder a palavra ao Sr. João Carlos de Oliveira, que é o Presidente da

Associação Brasileira de Automação, a GS1 Brasil.
Seja bem-vindo!
Por favor.
O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA (Para discursar.) – Bom dia a todos!
Inicialmente, gostaria de cumprimentar e agradecer a todos, em especial à Senadora Leila Barros,

que é Presidente desta sessão. Aliás, quero parabenizá-la, Senadora, pelo seu conhecimento da nossa
entidade, um conhecimento muito profundo, e isso me deixa muito satisfeito, principalmente por a senhora
ser a proponente desta sessão.

Eu também gostaria de cumprimentar o meu amigo que é Secretário de Estado do Distrito Federal,
José Humberto Pires de Araújo, e também é nosso Vice-Presidente de Relações Comerciais; e o Procurador-
Geral do Ministério, Sr. Georges Seigneur.

Eu também gostaria de citar um colega da Unecs (União Nacional das Entidades de Comércio e
Serviço), da qual nós, da GS1, participamos, que é o Leonardo Severini, Presidente também da Abad
(Associação Brasileira de Atacadistas e Distribuidores) e está aqui nos prestigiando. (Palmas.)

Quero também citar a amiga Neide Montesano, que é Presidente da Associação Brasileira de Marcas
Próprias. (Palmas.) E o Omar Abdul, que está representando a Apas, uma grande parceira nossa –
inclusive, nós temos uma joint venture com eles.

Muito obrigado também, Abdul. (Palmas.)
Quero citar todas as autoridades a que a Senadora se referiu e dizer que é uma grande alegria estar

aqui hoje celebrando os 40 anos da GS1 Brasil e poder falar do importante papel da nossa organização no
fortalecimento da economia, no apoio aos empresários e na criação de oportunidades para colocar o Brasil
como protagonista no cenário global de automação.

A GS1 é muito mais do que a associação responsável pelo famoso código de barras. A GS1 faz
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parte de um sistema global que promove padrões que facilitam a comunicação com o mercado, conectando
mais de 2 milhões de empresas em 150 países. Atualmente, a cada dia, são mais de 1 bilhão de produtos
identificados e mais de 10 bilhões de leituras de códigos no mundo. Só para nós termos uma ideia e a
título de curiosidade, são contabilizadas 8,5 bilhões de buscas, em termos mundiais, no Google, por dia.

A GS1 tem papel estratégico e relevante entre as GS1s no mundo e, a cada ano, aumenta a nossa
participação em grupos internacionais de trabalho, além de comitês diretivos, como, por exemplo, os de
rastreabilidade, saúde e marketplace.

No Brasil, nós somos mais de 58 mil filiados, empresas ativas filiadas, o que nos posiciona como a
quinta maior GS1 do mundo. Nossos associados representam 36% do PIB e 12% dos empregos formais e
estão em mais de 40 segmentos diferentes da economia. Esses números demonstram a importância da
organização no mercado e como as empresas estão investindo em automação e ampliando os seus negócios.

Através da padronização, a GS1 Brasil ajuda as empresas a melhorar a eficiência de suas operações,
também reduzir custos e garantir mais qualidade e segurança aos consumidores. Isto contribui para o
fortalecimento da economia, além de estimular a competitividade entre as empresas.

Tanto na sede de São Paulo quanto aqui em Brasília, oferecemos uma experiência interativa em
nossos centros de inovação e tecnologia, que é um espaço voltado à demonstração da vanguarda tecnológica,
aliada aos nossos padrões, aos padrões GS1. Até hoje, nós tivemos mais de 14 mil visitantes, que tiveram
a oportunidade de conhecer essas soluções nos nossos centros de inovação.

Está chegando... Vou mudar um pouco o protocolo e cumprimentar o amigo Galassi, Presidente da
Unecs e da Abras.

Obrigado, Galassi. (Palmas.)
Por meio de programas de capacitação em temas como automação, logística e tendência, nós

oferecemos cursos presenciais, online, in company, e muitos deles com certificado profissional, com esta
certificação profissional que é muito importante para os alunos que fazem esses nossos cursos. Além disso,
mantemos parcerias estratégicas com diversas universidades, incluindo a renomada Harvard Business
School, em que estamos, neste ano, concluindo a sétima turma anual.

Também trabalhamos em colaboração com órgãos governamentais. No Ministério da Agricultura,
atuamos em 19 câmaras temáticas e setoriais, tais como a Câmara do Algodão, do Cacau, das Hortaliças,
da Cerveja, da Cachaça, do Tabaco, dentre outras. Contribuímos com outros ministérios, como o da
Ciência e Tecnologia, levando os padrões GS1 para alavancar a conectividade tanto na saúde, quanto na
indústria.

No Ministério da Justiça e Segurança Pública, trabalhamos junto ao Conselho Nacional de Combate à
Pirataria para que principalmente o comércio eletrônico no Brasil tenha ferramentas que possam combater
os produtos contrabandeados e falsificados.

Outra parceira é a Anvisa, que reconhece o poder dos padrões GS1 na implementação de políticas
públicas voltadas para a área da saúde, em especial o código GS1 DataMatrix, que é o código que está em
todos os medicamentos que a Anvisa libera aqui no nosso país.

Inclusive, agora, no início de outubro, nós sediamos, em São Paulo, a 38a GS1 Healthcare Global
Conference, demostrando nosso compromisso com o setor e com a segurança e o bem-estar do paciente.
Foram mais de 500 participantes, representando mais de 50 países. Este evento acontece anualmente em
diferentes países e este ano foi realizado pela segunda vez no Brasil.

Também participamos ativamente de eventos, feiras, convenções e congressos de nível nacional e
internacional.

Dentre eles, quero destacar dois importantes eventos: o Prêmio Automação, que ocorrerá no próximo
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dia 08 de novembro – e já deixo o convite para todos vocês –, que, este ano, comemora bodas de prata. São
25 anos reconhecendo empresas e profissionais que apostam na automação e na inovação para aprimorar a
gestão dos seus negócios, com a utilização dos padrões GS1; e também o Brasil em Código, que é o Festival
de Inovação e Tecnologia, que se tornou o maior evento da GS1 Brasil pelo segundo ano consecutivo, com
mais de 1,7 mil participantes, 54 palestrantes e 20 horas de conteúdo.

Também acompanhamos de perto as tendências de mercado. Nós produzimos índices, estudos
e pesquisas para orientar as organizações nas tomadas de decisões. Isso inclui o Índice de Atividade
Industrial, que mostra a intenção de lançamento de produtos, baseado nos pedidos de códigos de barras
pelas empresas. Também o Índice de Automação do Mercado Brasileiro, que mede a automação nas
empresas e a adoção de tecnologias na vida do consumidor, e o Índice Agrotech, que é um índice mais
recente, não menos importante, que mensura a adoção de tecnologias e a evolução da digitalização no
agronegócio.

Nossa abordagem em sustentabilidade visa a combater o desperdício, fornecer informações ao
consumidor e garantir a origem e procedência dos produtos, contribuindo para a economia circular e
atingindo 14 dos 17 ODS, que são os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável.

Nesse sentido, junto ao Ministério do Desenvolvimento, Industria, Comércio e Serviços (Mdic) e à
Agência Brasileira de Desenvolvimento Industrial (ABDI), estamos discutindo os pilares fundamentais
do passaporte digital dos produtos, que será ferramenta essencial para alcançarmos maior potencial da
economia circular.

A GS1 Brasil possui um hub de dados que inclui mais de 450 milhões de produtos, Senadora.
No mundo todo, no Brasil, o Cadastro Nacional de Produtos consta com mais de 80 milhões de itens
cadastrados pelas respectivas indústrias. Todos saem ganhando com informação de qualidade. A indústria,
o varejo, o Governo e, é claro, os consumidores.

Atualmente, estamos vivendo uma verdadeira revolução tecnológica com a transição para o código
bidimensional, o Código 2D, que traz modernidade e segurança para as nossas vidas, além de benefícios
e oportunidades para o varejo, indústria e provedores de solução. O Código 2D oferece muito mais
informações do que o código de barras linear, que é o famoso código de barras de hoje, incluindo a data de
validade do produto, o qual também melhora a gestão e controle de estoques e possibilita a rastreabilidade.
Isso permite que todos os elos da cadeia de suprimentos se conectem de forma rápida, segura e sustentável.

Senadora Leila, neste ano nós temos muitos motivos para comemorar. Como a Senhora falou, nós
estamos honrados em receber essa homenagem pelos 40 anos de serviços prestados ao país. A nossa longa
trajetória reflete o compromisso com a excelência em padrões e tecnologia. Outro marco importante é a
celebração dos 50 anos do código de barras no mundo. Inclusive, eu quero mostrar um vídeo alusivo aos
50 anos do código de barras no mundo a todos vocês.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA – Eu espero que nos próximos 40 anos nós possamos
seguir com essa parceria, tanto no setor público quanto no privado, contribuindo ainda mais para o
crescimento do nosso país.

Mais uma vez, gostaria de expressar o meu agradecimento à Senadora Leila Barros e aos demais
Senadores e Deputados pelo reconhecimento ao trabalho prestado pela GS1 Brasil. E também gostaria de
ratificar o nosso compromisso em continuar contribuindo com toda a comunidade de negócios.

Muito obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Nós
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que agradecemos a participação e a sua exposição, falando um pouco do trabalho, Presidente. Nossa!
Sensacional, sensacional!

Vou passar a palavra agora ao Sr. José Humberto Pires de Araújo, Secretário de Estado do Governo
do Distrito Federal.

Seja bem-vindo. (Palmas.)
Enquanto o Sr. José Humberto vai para o púlpito, eu vou citar algumas autoridades aqui presentes:

Presidente do Sindivarejista do Distrito Federal, Sebastião Abritta; Presidente da Caesb, Luís Antônio
Reis; Presidente do Crea-DF, Fátima Có; Secretário de Transporte e Mobilidade do Distrito Federal,
Flávio Murilo. Sejam bem-vindos.

O SR. JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO (Para discursar.) – Exma. Senadora Leila
Barros, gratidão eterna por este momento que você está proporcionando a essa entidade, que hoje vive
um dia memorável, um dia de reconhecimento pelo trabalho incansável de vários homens e mulheres que
impulsionaram a modernização das relações de consumo no Brasil. Quero lhe agradecer muito mesmo, e
não somente a você, Senadora, mas a toda a sua equipe. E eu quero cumprimentar essa equipe, na pessoa
do nosso amigo Paulinho. Eu peço uma salva de palmas. (Palmas.)

Vou ter que usar óculos, tá, gente? Desculpa. Eu imaginei que não precisaria, João Carlos, mas
lamentavelmente vou precisar.

Quero cumprimentar aqui o Deputado Daniel de Castro – Deputado, muitíssimo obrigado pela sua
presença, representando aqui a Câmara Legislativa do Distrito Federal, o senhor que hoje está presidindo
a Comissão de Defesa do Comércio e Serviço do Distrito Federal –; cumprimentar meu amigo, que muito
prestigia esta solenidade, Dr. Georges Seigneur – esteja certo de que esta sua presença aqui estará sempre
nos nossos corações; é muito importante o Ministério Público do Distrito Federal e Territórios estar
prestigiando este nosso momento.

Vou fazer um cumprimento muito especial à Dra. Ludmila Galvão. Por favor, fique de pé, Dra.
Ludmila Galvão. Sei que a senhora não é disso, mas é a nossa Procuradora-Geral do Distrito Federal.
(Palmas.)

E a sua presença, Dra. Ludmila, nos engrandece muito neste dia de hoje.
Está conosco também aqui, festejando este momento, o nosso Defensor Público, o Dr. Celestino

Chupel. Muito obrigado, Dr. Celestino, pela sua presença.
Espetacular esta Casa cheia de amigos, homens e mulheres que fazem o grupo Distrito Federal andar

no caminho certo. É uma grande equipe, formada pelo Governador Ibaneis, a Vice-Governadora Celina.
Eu me sinto muito honrado com a presença de todos vocês aqui.

Eu quero cumprimentar o nosso querido grupo de secretários na pessoa do Agaciel Maia, que foi
Diretor aqui desta Casa por muitos anos. O Dr. Agaciel acho que de Senado não conhece nada, não é?
Acho que somente tudo. Então, uma salva de palmas ao Dr. Agaciel. (Palmas.)

Na pessoa dele, eu quero cumprimentar a cada secretário que está aqui.
Eu vejo o prestígio da presença de vocês como um aconchego à minha pessoa e especialmente a este

momento que a Senadora Leila proporcionou, esta linda homenagem à GS1 Brasil. Muitíssimo obrigado
pela presença de todos vocês aqui.

E quero cumprimentar também as lideranças empresariais.
Esteve aqui conosco, até agora, o Leonardo Ávila, que é do Codese (Conselho de Desenvolvimento

Econômico, Sustentável e Estratégico do Distrito Federal). E, já que ele saiu, eu vou escolher um, o
Sebastião Abritta, para representar todos eles, sendo cumprimentado, viu, Beto? Então, Sebastião Abritta,
sinta-se cumprimentado, representando todos os nossos companheiros do setor produtivo. (Palmas.)

O Sebastião Abritta é o Presidente do Sindicato do Comércio Varejista do Distrito Federal e Vice-
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Presidente da Fecomércio. Tem tudo a ver com o nosso dia a dia e muitíssimo obrigado pela presença de
vocês.

Também esteve conosco, acho que já saiu, o Dr. Paulo Octávio. O Dr. Paulo Octávio é empresário,
ex-Senador, ex-Governador, um grande líder. Eu gostaria de deixar meu abraço.

Para a nossa alegria, chegou aqui, agora, o nosso Conselheiro Manoel de Andrade. Dr. Manoel de
Andrade, por favor, muitíssimo obrigado. (Palmas.)

É o nosso Conselheiro do Tribunal de Contas do Distrito Federal, um decano da casa, e muito nos
honra ter a presença do Tribunal de Contas do Distrito Federal aqui, neste dia.

João Carlos, eu não sei se é porque veio do Pará, mas eu queria que o Jorge Portugal ficasse de pé
também. (Palmas.)

É o nosso Presidente da Associação Paraense de Supermercados, que está nos prestigiando aqui.
E a nossa queridíssima Rose Rainha – por favor, Rose –, representando o Sebrae. Por favor, você é

uma mulher que faz a diferença no Distrito Federal. (Palmas.)
E o Sebrae é uma instituição de alta credibilidade no Brasil, foi eleito agora a sexta melhor marca

de confiança dos brasileiros. Quero cumprimentar o Sebrae por isso.
Quero cumprimentar também – já foi citada, mas eu faço questão – a nossa queridíssima Fátima Có,

por sinal nossa candidata agora para o Crea nacional. Espero que você seja vitoriosa nessa campanha.
A Fátima é uma grande amiga e representa muito bem os engenheiros e arquitetos do Brasil. Por favor,
Fátima. Muito obrigado. (Palmas.)

Quero fazer os meus cumprimentos aqui agora aos meus companheiros de GS1, todos os ex-Presidentes,
todos que estão aqui. É uma alegria imensa recebê-los em Brasília. Eu digo que Brasília é a capital de
todos os brasileiros, portanto vocês estão em casa. Sejam muito bem-vindos. É uma alegria recebê-los.

Quero cumprimentar também o Presidente da Neoenergia. Cadê o Fred? Dr. Frederico, muitíssimo
obrigado por sua presença. Toda a equipe da Neoenergia aqui nos prestigiando. (Palmas.)

Para não esquecer, eu quero cumprimentar também, João Carlos, o nosso queridíssimo Presidente da
Abras, entidade que nós presidimos, eu e você. Aqui pelo menos tem três... Não, tem dois ex-Presidentes
e um Presidente atual, que também é Presidente da Unecs, João Galassi. Por favor. Nosso agradecimento
pela sua presença. (Palmas.)

Agora eu vou cumprimentar quem é mais importante na minha vida, não é, Leila? Senadora, a
senhora sabe, é a minha esposa, Tânia. E, cumprimentando a minha esposa Tânia, cumprimento todos os
meus filhos, genros, filhas, enfim, a família toda aqui presente.

E deixo um abraço especial a cada um dos senhores e das senhoras que estão na galeria, estão
aqui neste auditório. Os que estiverem na galeria que, por acaso, eu não tenha citado, sintam-se todos
abraçados. Muitíssimo obrigado pela presença de todos.

Seria uma descortesia da minha parte não agradecer à minha equipe da Segov, Secretaria de Governo
do Distrito Federal, que tanto se empenhou para que esse dia pudesse acontecer junto com a equipe da
GS1 Brasil, aqui de Brasília. Está ali representada por D. Eliane e pela Sueli. E eu quero fazer um
agradecimento muito especial a toda equipe. (Palmas.)

Estou na GS1 há algum tempo. Então, em função disso, meu Presidente João Carlos, ao cumprimentá-
lo, quero fazer aqui, de público, um elogio pela sua gestão da qual eu participo. A transformação que você
fez, o modelo de gestão que você imprimiu na GS1 possibilitou que ela pudesse chegar aonde chegou hoje.
Então é orgulho para mim participar desse time. Quero dizer a você, como meu amigo, que o seu trabalho
e o trabalho dessa equipe é irretocável. Parabéns! Deus abençoe você e essa equipe sempre! (Palmas.)

Participar desta sessão solene no Plenário do Senado Federal em homenagem aos 40 anos da GS1
Brasil é uma grande alegria para mim, pois é o reconhecimento honroso pelo trabalho da entidade na
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promoção da automação comercial, no aperfeiçoamento dos processos logísticos do mercado de consumo
no nosso país.

Em 1986, eu estava Presidente da Associação dos Supermercados de Brasília e me aproximei desse
jovem que eu deixei para cumprimentar por último, Dr. Rui Coutinho. Rui Coutinho, fique de pé por
favor. Um aplauso a esse senhor. (Palmas.)

O Rui Coutinho, naquele ano, havia assumido a diretoria do Conselho de Desenvolvimento Comercial
do Ministério da Indústria e Comércio – a direção, aliás. Rui Coutinho é um dos grandes idealizadores,
precursor da automação comercial no Brasil, junto, João Carlos, com o então Presidente da associação,
que na época era Abac (Associação Brasileira de Automação Comercial), o nosso queridíssimo Antônio
Galvão Vasconcelos. Naquela época, eles presidiram o Congresso e a Feira Internacional de Automação
Comercial, onde ficaram claras a posição do Governo e a da iniciativa privada no tocante à normatização
do código de barras no Brasil dentro do padrão europeu EAN.

Naquele momento, o CDC foi o órgão encarregado para coordenar e implantar o Sistema de
Codificação Nacional de Produtos, além de preparação e divulgação dos equipamentos, normatização da
marcação do Código EAN, autorização de importação de leitores óticos para os testes nos pontos de venda,
nos nossos PDVs, além de adequação da legislação sobre as embalagens. Ou seja, desde 1986, eu tenho
esse contato direto com esse tema enquanto Presidente da Associação de Supermercados de Brasília. E
aí, João Carlos, na época, logo um pouquinho mais na frente, era Presidente da Associação Gaúcha de
Supermercados, onde nós fomos tocando essa vida até chegar aonde chegamos, não é, João? Faz já uns
dias...

O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA (Fora do microfone.) – Uns dias, não.
O SR. JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO – Uns meses. (Risos.)
Vale recordar que havia uma determinação para que os supermercados marcassem em cada embalagem

de produtos os seus preços individuais, com aquelas máquinas. Alguém se lembra das maquininhas? Eu
acho que ninguém deve se lembrar muito bem, porque nós somos todos jovens.

Com o advento do código de barras despontando no mercado brasileiro, começamos a enfrentar
barreiras pela não aceitação daquela novidade – tinha muita resistência, tanto por parte da sociedade,
quanto dos órgãos de defesa do consumidor.

Quero me lembrar de um caso aqui de Brasília... Até pensei que ele estivesse presente, mas ele
mandou uma mensagem, hoje cedo, de que está dando aula na UnB. Se for possível, vai almoçar conosco.

Aqui em Brasília, enquanto Presidente da Asbra, estabeleci bom diálogo com o Procurador de
Justiça Dr. Leonardo Bessa, a quem quero mandar um abraço à distância, que de repente, já disse, estará
almoçando conosco hoje. Hoje ele é Desembargador de Justiça do Distrito Federal; na época ele estava à
frente da Prodecon (Promotoria de Justiça de Defesa dos Direitos do Consumidor).

O Dr. Leonardo teve atuação fundamental no processo de transformação e transição para implantação
do código de barras, ao promover um termo de ajustamento de conduta (TAC) para que o código de
barras fosse aplicado sem restrições no Distrito Federal.

Em 1992, assumi a Vice-Presidência da Abras, e, de 1999 a 2002, a Presidência, uma das seis
entidades que criou a EAN Brasil à época, que hoje é a GS1 Brasil, ou seja, alguns anos atrás. E, mais
tarde, em 2004, nós começamos a mudança – não é, João Carlos? –, a joint venture, que possibilitou a
unificação mundial num sistema único de codificação que é a Global Standard 1 (GS1) mundial.

Quando ainda Vice-Presidente da Abras, em 1997, assumi o meu primeiro cargo no Brasil, como
suplente do Conselho Fiscal. No biênio seguinte, 1999-2000, passei a ocupar o posto de titular do Conselho
Fiscal. Dali e por pelo menos os próximos quatro anos, fui Diretor Vice-Presidente. Assim começou a
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minha história na entidade, pela qual nutro amor e carinho nesta minha participação.
Eu saí da Abras e fui sucedido por você, João Carlos de Oliveira, na Presidência, nosso atual Presidente

da GS1, quando novamente, João – este episódio eu não posso esquecer –, nós fomos surpreendidos por
novo percalço, dessa vez em nível nacional, em virtude de um projeto de lei que determinava o retorno
do uso das etiquetas na marcação dos preços. Lembra-se bem disso, não é? Só não vou dizer o nome do
Deputado para não ficar mal, mas acho que o Brasil lembra bem quem foi. A proposta teve ressonância
no Executivo nacional. Se viesse a prosperar, significaria um retrocesso de enorme proporção para o setor
supermercadista e para a relação de consumo, mas a questão foi muito bem conduzida pelas entidades sob
seu comando junto ao Ministério da Justiça, que, à época, era comandado pelo Ministro Renan Calheiros,
a quem eu faço aqui uma saudação, a problemática foi resolvida e os códigos de barras tiveram a sua
consolidação. Então, João, mais uma vez, você, na história da consolidação dos códigos de barras, à época
como Presidente da Abras.

Já são 26 anos compartilhando, contribuindo e aprendendo com a GS1, organização global responsável
por fornecer códigos de barras no Brasil e no mundo. Estamos presentes, como já foi dito aqui, em mais
de 150 países, ajudando empresas a identificarem os seus produtos desde 1973, quando o primeiro código
de barras foi usado.

Além da revolução promovida pelos códigos de barras, um inestimável avanço no processo de
automação comercial, a GS1 também conduz e exerce relevante papel no desenvolvimento do setor
produtivo e no mercado de consumo, pois entende que é importante fomentar o mercado, transmitindo
conhecimento e estimulando relacionamento entre os elos da cadeia de suprimentos. Nessa perspectiva,
caminhamos de mãos dadas com o setor comercial, empresarial, industrial, disponibilizando plataforma
de negócios e ferramentas voltadas ao gerenciamento e aperfeiçoamento de processos, serviços e soluções
que fazem diferença numa organização e na gestão dos dados e produtos nas empresas no Brasil e no
mundo. A GS1 é um local de aprendizado e de compartilhamento; é espaço de crescimento, de inovação,
de discussão de boas práticas; é um ambiente que move ideias, conhecimentos e experiências.

O código de barras impulsionou a economia, criando uma linguagem única e global entre indústria e
varejo. Mas não paramos por aí. Conectados com as necessidades dos mercados empresariais e consumidores,
seguimos casados com a tecnologia em busca de ofertar novos produtos, avanços e serviços que agregam
valor ao ambiente de negócios.

De um lado, o segmento que produz, que gera emprego, renda e movimenta a economia. De outro, a
sociedade, que se desenvolve e que exige de nós, cada vez mais, melhores serviços e benefícios.

É esta missão e visão da GS1 que me apaixonam e que me movem. Hoje, como Vice-Presidente de
Relações Governamentais, sinto-me honrado em fazer parte desse time da GS1 Brasil e extremamente feliz
para esta sessão solene, representando cada pessoa dessa entidade.

Aqui eu quero fazer uma saudação à nossa CEO Virginia e, na pessoa dela, quero saudar toda a
equipe da GS1. (Palmas.)

Não receio dizer que estamos em um evento memorável para toda a comunidade e para a nossa
entidade, coroando o esforço de todos os presentes, dos diretores, de todos os presidentes que nos
antecederam. Vamos fazer uma menção ao Roberto Demeterco e também ao nosso querido Wanderlei
Saraiva, aos quais, mesmo distantes, eu gostaria de fazer essa saudação. Acho que merecem uma salva de
palmas esses dois homens, que fizeram muito por essa entidade. (Palmas.)

Reforço a minha gratidão pessoal à minha querida Senadora Leila Barros, que eu tenho a liberdade
de chamar de minha amiga. Quero dizer da admiração – nunca é demais – que eu tenho pela sua pessoa,
pela sua carreira, pela sua trajetória, pela mulher forte que se consolidou nesta cidade, na política do
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Distrito Federal.
Agradeço, mais uma vez, a todos os presentes, a cada um de vocês que lotaram este Plenário, porque

não é fácil, numa segunda-feira, às 10h da manhã, não é comum um Plenário cheio, e nós temos este
Plenário cheio aqui hoje. Eu sei – repito – que é uma demonstração de apreço e carinho pela nossa
entidade, por nós que estamos à frente da direção, pela nossa Senadora Leila e um reconhecimento da
importância da GS1 no Brasil.

A todos vocês, muitíssimo obrigado. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Bom, eu

não posso falar quem é que tem moral aqui, não é? Na segunda-feira, dentro do Plenário do Senado...
Tanto o João Carlos como o José Humberto realmente são duas figuras muito fortes na cidade pelo trabalho,
por tantos anos, à frente do setor produtivo.

Eu espero que os meus colegas Senadores tenham a oportunidade – acho que a maioria –, depois, de
acompanhar esta sessão.

Em termos de números da história da GS1 Brasil, realmente nos dá muito orgulho ver o trabalho
que é desenvolvido, há 40 anos, por todos vocês que estão à frente; ver também figuras femininas tão
fortes à frente também da instituição; e essa parceria linda, de consumo, consumidor e setor produtivo,
que deu muito certo, que é uma realidade hoje e em que, graças a Deus, não houve retrocessos, não é?
Ainda bem. Aqui, de vez em quando, nós temos algumas pautas que – a gente até se assusta – seguem o
mesmo histórico.

Eu gostaria também de cumprimentar a nossa Procuradora-Geral do Distrito Federal, Ludmila
Galvão – seja bem-vinda, Doutora –; a Superintendente do Sebrae-DF, Rose Rainha.

Quero só reforçar, porque eu acho que me sinto contemplada pelo Zé Humberto, mas não tive
tempo...

Cumprimento o Presidente do Codese também, o Leonardo Ávila; o Defensor Público-Geral do
Distrito Federal, Celestino Chupel; o Controlador-Geral do Distrito Federal, Daniel Lima; o Grupo de
Mulheres do Brasil, representado aqui pela Luciana, Maria das Graças e Claudimary Pires; o Presidente
da Neoenergia, Frederico Candian; o Carlos Jacobino, que é o Presidente do Sinfor; o nosso Conselheiro
Manoel de Andrade, do Conselho do Tribunal de Contas aqui do Distrito Federal – seja muito bem-vindo,
Conselheiro –; o João Galassi, Presidente da Asbra – prazer também, seja bem-vindo –; o Jorge Pontual,
Presidente da Associação de Supermercados do Pará.

Enfim, vou citando mais, mas eu vou passar agora a palavra para o nosso Procurador-Geral do
Ministério Público do Distrito Federal e Territórios, o Sr. Georges Seigneur – seja bem-vindo, amigo. O Dr.
Georges sempre está presente nas nossas sessões aqui, sempre acompanhando as pautas aqui do Senado.

Mais uma vez, seja bem-vindo aqui a esta brilhante sessão em homenagem à GS1 Brasil.
O SR. GEORGES SEIGNEUR (Para discursar.) – Obrigado. Obrigado, Senadora. Primeira-

mente, bom dia a todos e a todas.
Queria fazer um cumprimento especial à Presidente e requerente, Senadora Leila Barros, que requereu

a realização desta sessão. E, de certa forma, este Plenário cheio mostra claramente a importância e a
relevância do ato para o Distrito Federal aqui junto ao Senado.

Eu queria cumprimentar o Presidente da Associação Brasileira de Automação, o Sr. João Carlos de
Oliveira – parabéns pelos 40 anos, assim como por toda a associação –; o querido Secretário de Estado do
Governo do Distrito Federal, o Sr. José Humberto Pires de Araújo, também obrigado pelo convite.

Como falo, é sempre uma honra estar aqui presente no Senado Federal e poder falar neste púlpito.
Então, eu fico muito honrado, ainda mais num momento tão especial como este. E aí queria cumprimentar
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aqui o público que nos assiste.
É difícil falar depois de tão belas falas. É uma coisa um tanto quanto difícil, mas eu acho que é

importante e mostra não só a importância do evento, mas a importância que o setor privado tem para o
desenvolvimento do país. Na verdade, quando a gente fala de celebração do 40o aniversário da Associação
Brasileira de Automação, da GS1 Brasil, nós estamos falando aqui não só do aniversário. Essa importância
transcende o aniversário, porque, no fundo, ela mostra a relevância e a importância que o setor privado
tem para este país, especialmente no seu diálogo com o setor público.

Quando a gente fala de automação, ficou muito clara, pelos próprios vídeos que acompanhamos, a
importância dela nesses 40 anos, não só com o código de barras – porque nós pensamos, muitas vezes, nos
códigos de barra, e aí eu falo como consumidor, já atuando em Promotoria do Consumidor, por algumas
memórias, algumas lembranças que vêm à mente –, mas a importância que hoje nós temos de processos
trazidos em razão dos benefícios de inovação relacionados, por exemplo, ao processo de automação. É
graças a ele que nós, como consumidores, muitas das vezes, sabemos onde estão os nossos produtos que
compramos pelo comércio eletrônico; você consegue mapeá-los. E isso é um sinal de relevância e de
importância para a melhoria das relações, porque, a partir do momento em que você traz aqui uma
melhoria em todo o processo de logística, você, no fundo, reduz o tão falado custo Brasil, você reduz o
custo, aumenta a produtividade, aumenta empregos, traz desenvolvimento. Então, tudo isso está sendo
envolvido dentro desta sessão hoje.

E é importante, como também demonstrado, exatamente esta parceria do setor público com o setor
privado, porque hoje nós estamos falando de três circunstâncias que são muito importantes e que vinculam
exatamente a Associação Brasileira de Automação, que são: transparência, eficiência e inovação. Não
dá para falar disso sem pensar... No setor público, a gente não tem como não pensar em transparência,
eficiência e inovação. Eu falo isso como gestor do Ministério Público também, dentro da minha atuação no
Ministério Público do Distrito Federal e Territórios. A inovação é um ponto fundamental para nós. Os
recursos são escassos. Quisera eu que os recursos fossem infinitos, mas eles não o são. Então, quando nós
pensamos em processos de inovação, e esses processos são das mais variadas naturezas, nós melhoramos
aquilo que nós entregamos não ao nosso consumidor, porque, na verdade, nós não tratamos de uma relação
de consumo, mas ao cidadão.

Eu falo, passando um pouco para o meu universo, que é o universo do Ministério Público, que o
Ministério Público hoje precisa também buscar melhorias e vem buscando melhorias no seu sistema, cada
vez mais claro, cada vez mais transparente – e, com muito orgulho, eu falo que o Ministério Público do
Distrito Federal e Territórios foi o primeiro colocado entre os ministérios públicos do país com relação
ao quesito de transparência –; precisa melhorar na eficiência do atendimento à população – como nós
mencionamos, como eu costumo mencionar internamente, a população, quando procura o Ministério
Público, não procura porque quer, mas porque precisa, então, na verdade, nós precisamos melhorar cada
vez mais essa questão da eficiência e nos tornar mais ágeis –; e, da mesma forma, na inovação: termos
soluções.

E eu trago um ponto de parceria que nós estamos tendo hoje com o Governo do Distrito Federal
que são os mapas sociais. Nós temos mapas sociais da educação, da saúde... A gente fala em parceria
com o Governo do Distrito Federal, mas, na verdade, é com a população como um todo. Hoje, o cidadão,
acessando o Ministério Público – e isso é uma parte de inovação fundamental nossa –, consegue ter ciência
das filas nos hospitais, tudo isso por meio do site do Ministério Público.

E acabo, porque quero ser breve com relação a esse discurso. Desculpe trazer um pouco para a
minha realidade, mas isso mostra a importância da parceria, da ideia que nós temos de termos melhorias
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na nossa inovação, termos melhoria na nossa entrega.
Eu acho que esta cerimônia, este Plenário lotado demonstra o quão importantes foram esses 40 anos

e, quiçá, futuramente, os próximos 40 e muitos mais.
Muito obrigado, mais uma vez, pela oportunidade de falar. (Palmas.)
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Quero

reforçar aqui a presença do Presidente da Associação Brasileira de Atacadistas e Distribuidores, Sr.
Leonardo Severini; da jornalista Paula Santana, do portal GPS; do Secretário da Pessoa com Deficiência,
Flávio Pereira dos Santos, aqui do GDF; da Tânia, da Táti, familiares do José Humberto, por quem eu
tenho muito...

O SR. JOSÉ HUMBERTO PIRES DE ARAÚJO (Fora do microfone.) – Talita.
A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Talita,

perdão – Talita, também – e dos filhos e dos netos da família Pires.
Bom, eu gostaria de agradecer.
Foi uma breve sessão, mas muito simbólica – muito simbólica! Estou impressionada com o trabalho

da GS1, com a participação de todo o nosso setor produtivo, que realmente faz o Brasil girar, a nossa
economia girar.

Fico muito feliz por ver a organização e os números, que são realmente números que mostram o
tamanho da excelência, do trabalho de excelência que a GS1 Brasil promove no nosso país, e as figuras
políticas que também estiveram conosco nesta manhã. Que venham outras – com certeza, virão – outras
comemorações! Como falou...

O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA (Fora do microfone.) – Posso fazer um agradecimento?

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Por favor,
Dr. João. Por favor.

O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA (Fora do microfone.) – Infelizmente, eu não vi a
presença...

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – Só um
minuto.

O SR. JOÃO CARLOS DE OLIVEIRA – Infelizmente eu não vi a presença do nosso amigo, o
colega Presidente da Associação de Supermercados do Pará, Jorge Portugal. Também quero lhe agradecer
por estar aqui prestigiando a GS1. Obrigado.

A SRA. PRESIDENTE (Leila Barros. Bloco Parlamentar Democracia/PDT - DF) – É isso.
Cumprida a finalidade desta sessão especial do Senado Federal, eu agradeço às personalidades que

nos honraram com sua participação.
Boa semana para todos!
Está encerrada.
Muito obrigada. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 10 minutos.)
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Ata da 164ª Sessão, Não Deliberativa,
em 30 de outubro de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Dr. Hiran.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 7 minutos e encerra-se às 15 horas e 11 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR. Fala da Presidência.) –
Havendo número regimental, declaro aberta esta sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão não deliberativa destina-se a discursos, comunicações e outros assuntos de interesse

partidário ou parlamentar.
As Senadoras e os Senadores poderão se inscrever para uso da palavra por meio do aplicativo Senado

Digital, por lista de inscrição, que se encontra sobre a mesa, ou por intermédio dos totens disponibilizados
na Casa.

Os Senadores presentes remotamente e inscritos para uso da palavra poderão fazê-lo através do
sistema de videoconferência.

Passamos à lista de oradores.
O primeiro Senador inscrito presente é o Senador Laércio Oliveira, a quem eu passo a palavra.
Senador Laércio, por favor.
O SR. LAÉRCIO OLIVEIRA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SE. Para discursar.) – Boa

tarde, senhoras e senhores, aqueles que nos assistem pela TV Senado.
Quero cumprimentar todos que aqui estão participando desta sessão, especialmente, com um abraço

muito carinhoso, com muito respeito e com admiração, o Senador Hiran Gonçalves, meu colega desde a
Câmara dos Deputados, pessoa da minha estima e do meu carinho.

Sr. Presidente, o assunto que nós temos para tratar aqui hoje – eu faço questão de dar conhecimento
a toda a população brasileira, especialmente à população do meu Estado de Sergipe – nasce de um
problema que foi instalado a partir de uma decisão de uma companhia aérea.

O Estado de Sergipe realiza no final desta semana, a partir do dia 3 – 3, 4 e 5 –, um dos maiores
eventos, conhecido como micareta, que em Aracaju é chamado de Pré-Caju, ou seja, um Carnaval fora de
época.

O Pré-Caju se consolidou no Brasil pela força da competência e do trabalho de um jovem brilhante,
muitos anos atrás, cujo nome é Fabiano Oliveira, correligionário meu, progressista, Vereador de Aracaju,
Secretário de Turismo, que já exerceu esse mandato, já foi Deputado Estadual. Esse menino brilhante
surgiu 20 anos atrás e resolveu criar em Sergipe esse projeto, chamado de Pré-Caju. É a maior festa da
Região Nordeste, é a maior festa do Estado de Sergipe.

Mas, exatamente faltando apenas duas semanas para a realização do Pré-Caju, a companhia aérea
Gol simplesmente retira a operação Rio de Janeiro-Aracaju-Rio de Janeiro. Nenhuma explicação foi
oferecida ao Governador do estado, Fábio Mitidieri, e tão pouco aos organizadores do evento. Sr. Presidente,
todos os lugares oferecidos nos voos com destino para Aracaju com origem no Rio de Janeiro já estavam
vendidos e simplesmente foram cancelados.

Eu resolvi trazer esse assunto aqui para conhecimento de todos porque todos nós que fazemos parte
deste Congresso Nacional temos uma queixa a fazer com referência às companhias aéreas, seja pelo mau
atendimento, seja também pelos preços excessivos que são cobrados nos trechos que a gente costuma usar
todas as semanas, seja por falta de voo, uma malha aérea muito ruim no nosso país infelizmente.

Então, em função de tudo isso e pelo meu estado viver um momento tão dramático e tão difícil...
Centenas e centenas de pessoas querem ir ao evento e o evento está difícil para essas pessoas acessarem,
porque não tem passagem aérea para Aracaju. Sr. Presidente, a justificativa que a companhia aérea Gol
trouxe foi simplesmente, como sempre, dizer: “ajustes operacionais”. Não é bem assim.

Vejamos, pelo nono mês seguido, o Aeroporto Santa Maria, de Aracaju, registrou aumento no número
de embarques e desembarques; só em setembro, houve crescimento de 21% em relação ao mesmo período
do ano passado; no acumulado do ano, registramos aumento no fluxo de passageiros de quase 23%; ou seja,
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até aqui nós só estamos falando de aumento do número de passageiros no nosso aeroporto. Esse número,
inclusive, é bem superior ao verificado em setembro deste ano em outros aeroportos da Região Nordeste.

A hotelaria também tem tido resultados bastante expressivos. Neste ano, o setor terá um crescimento
de no mínimo 10%, se comparado a 2022, o que significa 65% de taxa de ocupação geral anual. E só para
esse evento, Sr. Presidente, Sras. Senadoras e Srs. Senadores, somente para o Pré-Caju, 98% da hotelaria
sergipana está vendida.

Então, a pergunta que não quer calar: por que a Gol retirou esse voo de Aracaju?
Tanto o Governador do estado, Fábio Mitidieri, quanto o Prefeito de Aracaju, Edvaldo Nogueira,

têm se empenhado pessoalmente para promover o turismo no estado. Diversas ações têm sido promovidas
pela Secretaria de Estado do Turismo ao longo deste ano para divulgar o destino “Sergipe” nos principais
mercados emissivos de turistas para o estado. A Secretaria de Turismo do Estado de Sergipe tem
participado das mais importantes feiras voltadas ao turismo em nível nacional. Além disso, também
estamos promovendo capacitações para agentes de viagem de várias partes do país. O objetivo é apresentar
as nossas riquezas naturais, culturais e gastronômicas. Mostramos também que temos roteiros turísticos
variados e boa estrutura para receber os viajantes.

Mas não é só isso. Em 2023, o Governo do estado disponibilizou cerca de R$15 milhões para a
promoção do turismo, um volume de recursos inédito para investimentos no setor, investimento esse que
inclui não apenas o apoio à infraestrutura de turismo, mas também a divulgação dos nossos destinos
turísticos entre as principais operadoras do nosso país.

Eu não poderia deixar de mencionar que o Governo do estado assinou um termo de acordo de
redução do QAV, o querosene de aviação, o tão falado querosene de aviação, que muitas vezes é alegado
pelas companhias aéreas como o grande problema para a oferta de voos. Pois bem, o Governo do estado
assinou um termo de acordo com a companhia aérea Gol, baixando a alíquota incidente de 19% para 12%,
contribuindo, assim, para a redução dos seus custos operacionais, já que essa era a grande alegação feita
pela companhia aérea. Portanto, era uma contrapartida do Governo para estimular a oferta de outros
voos, como foi combinado na ocasião. O Governador Fábio Mitidieri pactuou não só a manutenção do voo
do Rio de Janeiro, mas a ampliação da oferta de voos, por exemplo, para a cidade de Salvador e a cidade
de Maceió, ali vizinhos.

Os números mostram que estamos no caminho certo. Neste ano, de acordo com uma pesquisa
realizada pelo Conselho Mundial de Viagens e Turismo, a atividade turística no mundo deverá retomar os
níveis pré-pandêmicos, com recuperação de mais de 95% da sua capacidade de movimentação financeira.

Sou um entusiasta da pauta do turismo, por ser uma importante ferramenta para o desenvolvimento
econômico do país. Ele é transversal e envolve vários segmentos de comércio e de serviços. Estudos
mostram que o setor de turismo é responsável por 7,8% dos empregos no Brasil e tem crescido acima da
média, respondendo por um de dez novos empregos em 2023. O setor também é muito importante para o
desenvolvimento regional e também de estados e municípios de menor PIB per capita.

Entendemos que a estabilidade financeira das companhias aéreas e o turismo andam de mãos dadas.
Não há como separar um do outro. Por isso, defendemos que o desenvolvimento do setor de turismo na
região passa necessariamente pela melhoria da malha aérea. O aumento do número de voos para Sergipe
representa um ganho substancial para atrair mais turistas para o estado.

Inclusive o próprio Governo Federal tem adotado, como estratégia de crescimento do turismo, a
conectividade aeroportuária, com fomento a aeroportos regionais, ampliação de oferta de voos e terminais
rodoviários integrados a aeroportos.

Por tudo isso, Sr. Presidente, Sras. Senadoras e Srs. Senadores, vemos como profundamente
lamentável e equivocada essa decisão – decisão, repito, unilateral – da Gol Linhas Aéreas, de suspender
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os voos para Aracaju. Faço, portanto, aqui, desta tribuna, um forte apelo ao Diretor Presidente da Gol
Linhas Aéreas, Sr. Celso Ferrer, no sentido de que seja revista essa decisão, o mais rápido possível, para
que o turismo no Estado de Sergipe não sofra prejuízos, bem como de que seja estudado pelas companhias
aéreas – e aqui não só a Gol – um novo desenho, de uma malha aérea diferente, com preços que sejam
compatíveis com a realidade da sociedade brasileira.

Eu sei e sinto que esse problema vivido pelo Estado de Sergipe certamente é vivido também por outros
estados do nosso país. E acho que chegou a hora de o Congresso Nacional encarar com responsabilidade
e tratar esse assunto com muita competência, para que, de fato, a gente reduza consideravelmente os
problemas que a malha aérea nacional e suas companhias têm provocado ao povo brasileiro.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Muito obrigado,

Senador Laércio.
Eu quero aqui me solidarizar com o nosso querido povo de Sergipe, com o nosso Governador Fábio

Mitidier e com V. Exa., até porque, Senador, nós também somos vítimas dessa política restritiva das
nossas companhias aéreas. E eu acho que é porque são oligopólios; neste país não tem concorrência. Nós
também, lá de Roraima, somos vítimas dessas decisões que prejudicam muito o nosso povo.

Para o senhor ter uma ideia, Senador Laércio – eu estava vendo aqui, para não ser injusto nem
irresponsável –, nós temos ofertas, hoje, para o senhor ir daqui para Boa Vista, uma oferta da empresa
Gol, a partir da próxima semana, se o senhor comprar para a próxima semana, por R$2.471; a partir de
R$2.471, a ida daqui para Boa Vista. A Latam está anunciando aqui por R$3.338 daqui para Boa Vista.
Ir e voltar de Boa Vista custa R$6,5 mil, Senador Girão – R$6,5 mil. Só temos dois voos dessa companhia,
noturnos, que voltam de lá. Como tem a Operação Acolhida, que está internando no país venezuelanos
que são fruto daquele Governo tirano da Venezuela – a quem eu vejo gente aqui prestar homenagem –, o
avião vem para cá lotado, e, às vezes, a gente não tem nem vaga para vir para cá. Na semana passada, o
Senador Mecias não tinha vaga para voltar para Brasília porque o avião estava lotado.

Na mesma data, para comprar na mesma data da próxima semana para Miami, saindo daqui para
Miami, que é o dobro da distância daqui para Boa Vista, está custando R$1.702. Eu estou vendo aqui e
não consigo entender. Não consigo entender, com essas benesses que se dão às companhias aéreas, como
redução de ICMS no preço do querosene de aviação, mesmo assim... Nós aprovamos lá naquela Casa e
aqui também que se pudesse cobrar pelas bagagens, com o argumento de que isso baratearia o preço das
tarifas, e isso não aconteceu. Para se levar impressos daqui para Boa Vista, nós temos que comprar duas,
três autorizações para levar bagagem despachada, porque, senão, não se conseguem levar. É uma coisa
que eu não consigo entender. Só tem uma maneira...

Pois não, Senador Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Pela ordem.) – Pela

ordem, Presidente Senador Dr. Hiran.
Eu quero cumprimentá-lo, meu querido amigo, Senador Laércio. Aliás, minha admiração por você

já vem de muitos anos. O meu pai, inclusive, que está em Brasília e quer lhe dar um abraço – está aqui no
Senado –, tem um carinho muito grande pelo senhor.

Parabéns pelo seu discurso em prol do turismo do seu estado, um estado lindo. O Estado de Sergipe,
Dr. Hiran, é algo assim de uma beleza estonteante, com um povo muito receptivo. Aracaju é uma cidade
belíssima, aquela praia de Atalaia... Você tem ali a possibilidade de o turismo decolar. Então, parabéns
pelo seu pronunciamento.

Colaborando com as palavras sábias do Senador Dr. Hiran sobre essa questão, como é que a gente
vai resolver isso? Como nós vamos resolver a questão de preço? Que é um absurdo! Para Fortaleza,
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também, é surreal o que a gente vê. É abrindo o mercado, viu, Dr. Hiran? O que a gente puder fazer
para abrir o mercado para as chamadas low costs... Porque, lá nos Estados Unidos, você de última hora
consegue, porque tem muitas opções. E o Brasil ainda tem um freio de mão puxado.

É como o senhor falou: já demos subsídio de tudo; a bagagem, que eu sou contra cobrar, está lá;
mas não adiantou. Não adiantou! Então, nós temos que ver medidas para acabar aí com esse monopólio,
porque, na realidade, é isto: a gente fica na mão de duas, três empresas. E isso não é saudável para o
Brasil, está travando o desenvolvimento do país.

Parabéns, Senador Laércio!
Parabéns, Senador Hiran!
Estamos juntos aí nessa jornada pelo empreendimento do turismo no Brasil.
O SR. LAÉRCIO OLIVEIRA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SE) – Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Só complementando

e corroborando o seu discurso, aliás muito pertinente e em boa hora, eu baixei aqui o preço que a gente
paga na bagagem. Pasmem! Na primeira bagagem, você pagaria hoje – e eu estou vendo aqui, que é para
não mentir – R$145; na segunda bagagem, paga R$180; e, na terceira bagagem, R$260. É um absurdo!

E, comparando, você pode hoje sair daqui para ir para o Japão por um preço mais barato do que
daqui para Boa Vista. Dá para entender?

O SR. LAÉRCIO OLIVEIRA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SE) – Não. Não faz sentido.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – É impossível de

entender!
O SR. LAÉRCIO OLIVEIRA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SE) – Não faz sentido.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Olha, por mais

inteligente que a gente seja, a gente não consegue entender.
Olha, para o Japão, está R$3.052; para Buenos Aires, R$1,4 mil. Não dá para entender.
Nós precisamos fazer isso, abrir mercado. Na Europa também tem. Você pega uma Ryanair e vai

para qualquer lugar a preços absolutamente baratos e acessíveis. E a gente fica aí condenando as pessoas
que mais precisam, que precisam vir para cá para fazer um tratamento de saúde, um tratamento fora de
domicílio e têm que pagar esse absurdo de passagem.

Parabéns pelas suas colocações!
E, para qualquer movimentação que o senhor queira fazer nesta Casa para questionar essas empresas

a respeito desses preços, conte com a minha solidariedade, com o meu apoio. Nós podemos trabalhar
juntos – se Deus quiser! – para tentar fazer com que esse mercado fique mais acessível ao povo brasileiro.

Parabéns, Senador Laércio!
O SR. LAÉRCIO OLIVEIRA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - SE) – Obrigado, Presidente

Senador Hiran.
Muito obrigado, meu querido amigo Senador Eduardo Girão.
Eu queria finalizar a minha participação aqui dizendo que essa festa já é conhecida no Brasil inteiro,

e as pessoas do Brasil amam essa festa.
Para vocês terem uma ideia do que está acontecendo lá, as pessoas estão comprando passagens

aéreas para Salvador e para Maceió – as duas cidades distam 300km, mais ou menos, de Aracaju –, estão
indo para essas outras capitais vizinhas e estão pegando ônibus, Uber, táxis, ou se juntando, alugando
carro para irem dessas cidades – de Maceió ou de Salvador – para o Pré-Caju, para a cidade de Aracaju,
face a beleza, a grandeza e a alegria que essa festa proporciona para aqueles que lá visitam.

Mesmo assim, eu quero fazer um apelo à companhia aérea Gol. Acho que ainda dá tempo: a
festa começa na sexta-feira, e hoje é segunda-feira. De repente, se a companhia aérea Gol entender e
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se sensibilizar com essa situação, não tenho dúvida de que o Governo do estado, o Governador Fábio
Mitidieri e o organizador da festa, Fabiano Oliveira, estarão à disposição para construir alternativas para
que essas pessoas tenham a alegria de visitar a nossa cidade e participar dessa festa.

Mas meu carinho, meus respeitos, Sr. Presidente, por esta oportunidade e a todos que nos assistiram
e nos acompanharam aqui neste pronunciamento.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Antes de passar a

palavra a V. Exa., que já pode até se...
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Fora do microfone.) –

Quer passar para o...
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – É, eu vou... Eu

também queria ressaltar que, no nosso estado, Senador Girão, nós temos um evento grandioso, que é a
nossa Expoferr, agora, a partir do dia 14 de novembro – aliás, vocês estão convidados. E as pessoas têm
dificuldades de ir por conta do preço dessas passagens, que são exorbitantes. Temos...

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Expoferr, Exposição-
Feira Agropecuária de Roraima.

Nosso estado, hoje, é um dos estados que mais produzem soja, milho, feijão... Nós estamos passando
por uma situação de extremo progresso no agronegócio, na agricultura familiar; e também temos os
melhores locais para a pesca esportiva do mundo, que são os lodges lá do Baixo Rio Branco. E as pessoas
que querem ir lá têm muita dificuldade para ter acesso a essas atividades, que são extremamente rentáveis
para o nosso estado.

Dessa forma eu quero, mais uma vez, me solidarizar com V. Exa. para que nós, inclusive, possamos
nos sentar com o nosso Ministro Celso Sabino, nosso amigo, nosso parceiro, que tem uma visão de tentar
melhorar o acesso e melhorar o ambiente de turismo no nosso país, que ainda é muito pequeno se nós
compararmos com os lugares mais visitados do mundo, para que nós passamos realmente destravar essas
políticas que atrapalham o desenvolvimento turístico do Brasil.

Quero aqui também, em nome do nosso Senado, saudar todos os visitantes que estão aqui presentes
hoje nas galerias: sejam muito bem-vindos! E saibam que esta Casa aqui é a casa de vocês.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Sr. Presidente...
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Espero que vocês

tenham...
Senador Paulo Paim, por favor.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – O Senador Paulo

Paim vai falar, mas eu gostaria de falar pela ordem rapidamente. Aí, depois, eu....
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Pois não, Senador

Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Pela ordem.) – É só

para lhe agradecer, Senador Dr. Hiran. Quero agradecer ao senhor, que sempre está aqui conosco abrindo
as sessões do Parlamento, e lhe agradecer pela torcida. Já que nós estamos falando em turismo aqui, você
é um dos que estavam, nesse final de semana, com outros colegas, torcendo pelo Fortaleza.

Foi uma representação brilhante de um clube nordestino lá no Uruguai. O Brasil parou para torcer.
Foi o Brasil sendo representado, não é? Infelizmente, não conseguimos trazer o título, mas foi uma invasão
da torcida tricolor lá no Uruguai – bonita, rapaz! E o futebol é isso: é alegria. E isso movimenta o turismo
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muito. O que tem de gente falando, aí pela América Latina, do Fortaleza, acompanhando, que quer
conhecer a cidade, porque não deixa de pesquisar lá no Google como é que é esse time e, aí, vê as belezas
também estonteantes do Estado do Ceará – maravilhoso! Então, isso movimenta, o futebol movimenta o
turismo, com os times que vão jogar lá, e movimenta os turistas, também, que vão comprar artesanato,
diárias de hotéis, alugar os buggies...

Então, eu acho que foi bom para o Brasil, bom para o Nordeste. E o time está de parabéns, assim
como a diretoria, os funcionários, a comissão técnica, o elenco e a torcida, que fez uma brilhante festa lá
em Punta del Este. Quem sabe, daqui a alguns anos, a gente vai tentar trazer esse título internacional.

Que Deus abençoe.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Para vocês que nos

acompanham aqui e remotamente, o Senador Girão é ex-Presidente do Fortaleza, um torcedor apaixonado,
e eu não queria estar na pele daquele canhotinho que bateu o último pênalti. Eu achei que, como ele é
canhoto, normalmente bate bem, bate do lado direito do goleiro, ele foi tentar mudar e não deu certo.

Nós estávamos lá todos juntos, eu, o Senador Rodrigo, o Presidente Arthur e o nosso Senador Mecias
de Jesus, torcendo pelo Fortaleza, e eu fiquei imaginando a sua tristeza depois daquele pênalti. Não quis
nem lhe manifestar solidariedade na hora porque eu acho que você estaria chorando e estaria inacessível
no seu celular. Mas foi uma belíssima campanha, e só espero que o Botafogo consiga ganhar do Fortaleza
para nós caminharmos para o Campeonato Brasileiro.

Quero passar em seguida para o nosso querido Senador Paulo Paim, que nos acompanha remotamente.
Senador Paim.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Para discursar.
Por videoconferência.) – Querido Presidente Dr. Hiran, Senador Girão, Senador Laércio, agradeço a todos.
Parabéns pelo debate.

Presidente, a Comissão de Constituição e Justiça e de Cidadania da Câmara dos Deputados aprovou
o Projeto 4.364, uma iniciativa de nossa autoria que tem por objetivo estabelecer – e os senhores são
estudiosos do tema – a Política Nacional de Enfrentamento à Doença de Alzheimer e Outras Demências. A
relatoria ficou a cargo da querida Deputada Laura Carneiro, e agora a votação do projeto será no Plenário
da Câmara.

A abordagem para combater o Alzheimer e outras demências requer a participação ativa de instituições
de pesquisa – V. Exa., que é médico, sabe e só vai enriquecer com comentários, tenho certeza, depois –,
comunidade acadêmica, científica e a sociedade civil.

É necessário que o poder público assuma a responsabilidade de orientar tanto a rede de saúde pública
quanto a privada sobre essas doenças, incluindo detecção de sinais e sintomas em estágios iniciais.

Os órgãos gestor e do Sistema Único de Saúde devem registrar as notificações relacionadas ao
surgimento dessas enfermidades em um banco de dados, visando facilitar, assim diz o projeto, a disseminação
de informações clínicas e apoiar a pesquisa médica.

Além disso, o SUS – o nosso importante SUS – deve desempenhar um papel fundamental no apoio
ao desenvolvimento de tratamentos e medicamentos, seguindo as diretrizes do plano de ação global de
saúde pública da Organização Mundial de Saúde em resposta à demência. Também é importante promover
hábitos de vida saudáveis e a prevenção de comorbidades.

Este projeto propõe alteração da Lei no 8.742, de 1993, que trata da organização da Assistência Social,
com o objetivo de estabelecer programas de assistência aos idosos carentes que residem em instituições de
longa permanência. Essas instituições receberão, assim, apoio do poder público para garantir uma atenção
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integral à saúde física, mental e emocional dos idosos.
O Relator no Senado foi o Senador Romário Faria, que endossou essa proposta.
É importante destacar que o Brasil possui hoje aproximadamente 2 milhões de pessoas com algum tipo

de demência como o Alzheimer. Setenta por cento dos casos efetivos de demência no Brasil permanecem não
notificados. Essas doenças impõem uma carga significativa prolongada de cuidados que afeta praticamente
toda família, envolve a família e leva ao adoecimento inclusive dos cuidadores diretos. Estudos apontam
que cerca de 60% dos cuidadores enfrentam um alto nível de estresse, enquanto 42% enfrentam ansiedade
e 40% sofrem de depressão.

Além disso, as demências representam um dos maiores custos em termos de saúde, por isso todo
cuidado é pouco e a prevenção vem em primeiro lugar.

Em 2018 o custo global estimado foi de 1 trilhão. Portanto, a demência não apenas afeta a dignidade
dos pacientes, mas também das suas famílias e dos profissionais, como eu explicava aqui, que se dedicam a
cuidar dessas pessoas.

Em 1906 o psiquiatra alemão Alois Alzheimer fez a primeira descrição do Alzheimer. Esta doença
se manifesta como demência ou deterioração das funções cognitivas, memória, orientação, atenção e
linguagem, devido à morte de células cerebrais. Quando diagnosticada nas fases iniciais, é viável atrasar
a sua progressão e gerenciar os sintomas com mais eficácia, resultando em uma melhoria na qualidade
de vida tanto para o paciente quanto para sua família, para os cuidadores, conforme esclarecido pela
Associação Brasileira de Alzheimer.

Diante desse cenário, faço um apelo a todos os nobres Deputados e Deputadas para que apoiem e
votem favoravelmente, agora no Plenário, o Projeto de Lei no 4.364/2020, que estabelece a política nacional
de enfrentamento à doença de Alzheimer e outras demências. Este é um passo fundamental para melhorar
a qualidade de vida das pessoas afetadas por essas doenças e também, infelizmente, de suas famílias, que
sofrem junto, bem como para reduzir os impactos econômicos relacionados às demências em nosso país.

Ainda sobre o assunto, registro que, no dia 10 de outubro, realizei na Comissão de Direitos Humanos
do Senado uma audiência pública muito concorrida sobre o PL 4.364/2020, inclusive com a participação
da Relatora na Câmara, Deputada Laura Carneiro. Ali foi colocado um dado: no Brasil, os 12 fatores de
risco modificáveis para a demência respondem por 48% dos casos. A hipertensão, por exemplo, responde
por 7,6% destes casos; já a inatividade física, que leva à hipertensão e ao diabetes, é correlacionada em
30% dos casos de demência.

Os custos com o tratamento da demência já atingiram em torno de 150 bilhões por ano no Brasil, o
equivalente a 1,5% do PIB, com o agravamento de que dois terços desses custos recaem sobre as famílias,
comprometendo, assim, de forma muito direta, o orçamento familiar.

Era o que eu tinha a dizer.
Agradeço muito a tolerância.
Agradeço ao Senador Girão, que permitiu que eu falasse entre ele e os outros convidados, e

principalmente ao Sr. Dr. Hiran, que é médico, entendido no assunto.
Muito obrigado a todos aí.
Estou longe aqui, mas voltarei logo para aí.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Muito obrigado,

querido Senador Paim. Venha logo. Realmente você faz falta a esta Casa. A sua presença, a sua fidalguia,
o seu carinho e o seu equilíbrio são referência para todos nós.

Esse painel aí está muito bonito com a bandeira do Rio Grande atrás de V. Exa.
O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Por videoconfe-
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rência.) – Obrigado. O Rio Grande agradece.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Um grande abraço a

V. Exa. Parabéns por esse cuidado.
Quando o senhor fala sobre as demências de um modo geral, nós, que somos assistidos por todo o

Brasil, estamos fazendo aqui educação em saúde, chamando a atenção das pessoas para essas doenças que
merecem de nós toda a atenção, porque acometem pessoas na terceira idade, pessoas que já trabalharam
pela família e pelo país e que merecem de nós todo o respeito, todo o apoio e todo o cuidado.

Parabéns a V. Exa. Um grande abraço. Tenha uma excelente semana e dê um abraço aí nos gaúchos,
que é um povo muito querido.

O SR. PAULO PAIM (Bloco Parlamentar da Resistência Democrática/PT - RS. Por videoconfe-
rência.) – Eu darei.

Um abraço, Senador Hiran. Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Um abraço!
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Pela ordem, Presi-

dente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Pela ordem, Senador

Girão.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Pela ordem.) – Muito

obrigado, Senador Dr. Hiran.
É só para registrar um importante evento, organizado por brasileiros, que vai acontecer hoje nos

Estados Unidos, lá em Boca Raton – eles já estiveram nesse final de semana em Orlando.
Trata-se do Encontro pela Liberdade, organizado pelo Grupo Yes Brazil, por Larissa Martins,

entusiasta brasileira, junto com o grupo multidisciplinar. Juristas vão estar lá, especialmente advogados
dos presos do dia 8 e 9 de janeiro, pois o Brasil e o mundo precisam saber o que está acontecendo aqui, o
vilipêndio aos direitos humanos. Estarão lá: os advogados Ezequiel, Gabriela Ritter, que é Presidente
da Associação dos presos do dia 8 e 9 de janeiro, Carolina Siebra, que é minha conterrânea lá do Ceará,
Larissa Janau, Kelly Espíndola, Luciano Cunha, Larissa Araújo, Gislaine Yamashita, Fabíola Beê, Mariana
Amaral, Bruna Cavalcante, Juliana Ciscouto. São pessoas dedicadas, que estão com muita resiliência,
com os direitos e a ampla defesa negados, com papel completamente invertido. No Brasil, hoje, a Justiça
infelizmente não existe.

Vou falar agora de um assunto similar também.
Esses brasileiros de muita fibra estão levando para o mundo o que está acontecendo aqui. Têm

todo o meu apoio. Eu já fiz isso, Presidente Dr. Hiran. Eu já fui denunciar isso na ONU com outros
Parlamentares, no escritório do Brasil na ONU, em Nova York. Falamos com o Embaixador Danese. Fui
à Argentina com o Senador Moro, com o Governador Ronaldo Caiado, com a Senadora Tereza Cristina
e também com a Deputada Rosangela Moro. Denunciamos no encontro lá, de Liberdade e Democracia,
onde estava presente o ex-Presidente Macri, da Argentina; o Tuto Quiroga, da Bolívia; também o Felipe
Calderón, do México, enfim, vários ex-Presidentes da República que estão nesse movimento pela liberdade.

A América Latina está sob ataque.
A gente também foi agora a Lisboa, nesse último feriado do dia 12 – fomos lá, na véspera –, divulgar

também o que está acontecendo aqui, num encontro de conservadores, lá na Igreja Lagoinha. E tinha lá
metade português, metade brasileiro, em uma ampla palestra. Estavam lá o Onyx Lorenzoni, a Deputada
Bia Kicis, o Luiz Philippe de Orleans e Bragança, Deputado Federal também. Então, construímos um
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grande debate de que eu tive a honra de participar.
Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Obrigado, Senador

Girão.
O próximo inscrito é exatamente V. Exa.
Por favor.
O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE. Para discursar.) –

Paz e bem.
Meu Presidente, Senador Dr. Hiran, do Estado abençoado de Roraima, muito obrigado por, mais

uma vez, abrir esta sessão, numa segunda-feira.
Senadoras, Senadores, funcionários desta Casa, assessores e vocês que estão nos assistindo, brasileiras,

brasileiros, dos rincões do nosso interior deste país, porque a TV Senado, a Rádio Senado, a Agência
Senado, graças ao trabalho de toda a sua equipe, têm, cada vez mais, conquistado repercussão, audiência.
Eu digo isso porque sou testemunha: quando vou ao interior do meu estado, o Ceará, e em outras visitas
que eu faço em outros estados também, é impressionante como tem repercutido o trabalho dessa equipe.

Sr. Presidente, no momento em que a gente vive de provação no Brasil, em que as liberdades estão
sendo cassadas, em que críticos deste sistema apodrecido estão sendo perseguidos, eu, como Parlamentar,
eleito pelo voto direto dos cearenses, não posso me calar sobre o que nós temos visto.

São sinais e sinais, o tempo inteiro. É aquela velha história do sapo na panela quente. Vai aumentando
a temperatura, aumentando, e ele morre sem saber. Mas nós estamos despertos. Muita gente no Brasil
gostando de política, desperta, acompanhando tudo isso e começando a voltar para as ruas, o que é um
sinal extremamente positivo de consciência do povo brasileiro sobre aberrações que estão acontecendo no
coração do mundo, pátria do Evangelho, que é o Brasil.

O Estado não pode estar a serviço dos donos do poder. Absolutamente! E, sobre o que a gente tem
visto ultimamente de sinais acontecendo, a gente fica se perguntando: “Nós temos democracia mesmo no
Brasil ou isso é falácia? Ou isso é conversa para boi dormir, que entra por um ouvido e sai pelo outro?”. E
muitas vezes, as pessoas começam a duvidar.

Eu sou um Parlamentar que conversa com as pessoas nas praças, nas ruas, nos mercados, indepen-
dentemente se é de direita ou de esquerda, se é contra ou a favor do Governo, e eu vejo uma preocupação
legítima dos brasileiros com esses ativismos judiciais que a gente está vendo, de um Poder usurpando a
competência dos outros Poderes, especialmente do Supremo Tribunal Federal com as Casas Legislativas.
Mas isso, como não estamos resolvendo aqui, estamos sendo tolerantes com isso, com parcimônia, com a
Constituição sendo rasgada... Graças à Deus, esta Casa, Dr. Hiran, graças aos colegas – o Presidente
Rodrigo Pacheco também tomou consciência e começa a reagir, não contra ninguém, mas a favor do
Senado, do Congresso brasileiro, como tem que ser –, começamos a dar algumas respostas, como a PEC
antidroga.

Amanhã tem um debate aqui na Casa, 31 de outubro, na Comissão de Constituição e Justiça, que
o Senador Efraim vai comandar, sobre a PEC antidroga, tendo em vista a usurpação do julgamento da
descriminalização das drogas que o Supremo, de forma irresponsável e usurpadora, está fazendo, porque
nós já votamos duas vezes aqui e dissemos “não”, tolerância zero ao porte de drogas.

Mas certas situações e injustiças, como têm acontecido com os brasileiros no caso dos dias 8 e 9
de janeiro... Quem errou tem que pagar; tem que pagar mesmo. Não se pode passar a mão na cabeça
de quem entrou quebrando, mas tem que dar direito à ampla defesa, tem que respeitar a Constituição,
tem que colocar os crimes que estão previstos, e não querer dar recado com algo abusivo, político, porque
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virou um tribunal político o STF.
E aí transcende para o mundo. O mundo começa a ver, Sr. Presidente, aberrações lá fora... Isso são

sinais que Deus está mostrando para o brasileiro, lá fora, de que o abuso de autoridade está acontecendo
aqui dentro, e vai acontecer se não tomarmos medidas.

Esse caso do incidente envolvendo o Ministro Alexandre de Moraes, no aeroporto de Roma, em 14 de
julho, curiosamente, e não existe coincidência – em 14 de julho aconteceu a queda da Bastilha e começou
ali a Revolução Francesa... E aconteceu esse fato exatamente no dia 14 de julho, em que o Ministro teria
sofrido uma suposta agressão de um casal de brasileiros – Roberto, de 71 anos, e a sua esposa, Andréa,
ambos da família Mantovani.

Desde o início, isso tem suscitado grandes controvérsias, com muitas irregularidades. O Ministro
estava na Itália para participar de uma palestra, convidado pelo Grupo José Alves, um conglomerado
empresarial que é dono do Centro Universitário Alves Faria (Unialfa), que promoveu a palestra na Europa,
e pela Vitamedic, fabricante da Ivermectina, que foi estigmatizada durante a pandemia. Veja como as
coisas são! O mundo dá voltas.

Na versão do Ministro, ele teria sido vítima de agressão, com insultos também à sua esposa e filho.
Tal versão é negada pelo advogado do casal Mantovani, que reivindica o acesso às imagens, até agora
negadas. Por que essa história de imagem negada? Está fedendo, dentro do Brasil e lá fora.

Todo mundo lembra agora, na CPMI, que as imagens foram negadas pelo Ministro da Justiça, Dino,
quando o Parlamento – uma CPMI, mista entre Senadores e Deputados – aprovou um requerimento para
que essas imagens fossem entregues para a CPMI, para ver por que a Força de Segurança Nacional, por
exemplo, estava parada com 300 homens; quem entrou no Ministério da Justiça naquele dia e em que
horas; mas foram negadas essas imagens, mesmo com a aprovação do Parlamento. Ou seja, o Governo
do Brasil, o Executivo, desrespeitando o Parlamento, que é o povo brasileiro – desrespeitando o povo
brasileiro.

Agora essas imagens também são negadas lá, com relação a esse incidente em Roma – coincidentemente
em Roma, o império que caiu.

É justo que ambas as partes recebam o mesmo material para análise, pois existe uma versão de que
o filho do Ministro teria também cometido agressões e que outras pessoas na fila também se manifestaram
com críticas ao Ministro.

Mesmo assim, com uma rapidez jamais vista, a Ministra Rosa Weber – na época, Presidente do STF
– expediu mandados de busca e apreensão na residência da família Mantovani, com a clara intenção de
intimidar.

O Estado não pertence a ninguém, não é aparelhado para ninguém mandar nele. Tem leis a serem
observadas, mas parece que aqui no Brasil está tudo invertido – está tudo invertido.

Isso é muito perigoso. Isso cheira – cheira – a ditadura.
Então, estamos vivendo uma situação sui generis nessa história. Prevalece a versão de quem tem

mais poder. Esse é o recado dado à sociedade brasileira, que já está muito preocupada, aflita com os
abusos cada vez mais intensos de um ativismo judicial incompatível com as prerrogativas constitucionais
do STF, da Corte Suprema.

E aí vêm essas imagens de novo, agora, esse final de semana, da polícia italiana... Não imagens, mas
a polícia italiana, que teve acesso às imagens – porque as imagens não chegaram para o povo brasileiro,
que quer saber o que é que aconteceu –, dá uma declaração de que encostou levemente nos óculos do
filho de Moraes. Olhem só, que o Sr. Mantovani – não foi um tapa, não foi um tabefe, graças a Deus,
porque a violência jamais se justifica – encostou levemente nos óculos. Um pouco diferente do que chegou
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a realidade para os brasileiros.
A gente fica se perguntando, Sr. Presidente... Depois de a Justiça permitir que o ex-Governador do

Rio de Janeiro, Sérgio Cabral, condenado a 425 anos de prisão por vários crimes de corrupção e lavagem
de dinheiro, possa... A Justiça permitiu que ele possa cumprir sua pena no conforto de suas luxuosas
mansões, depois da injusta e escandalosa, já neste ano também, cassação do mandato de Deltan Dallagnol,
que foi, na velocidade da luz, caçado por algo a que nem sequer tinha dado início, crimes que poderia
fazer! É uma vergonha! É uma mancha na história do Brasil o que fizeram com esse rapaz, com esse
brasileiro corajoso, sabe por quê? Porque prendeu bandido, porque fez o seu trabalho junto com uma
força-tarefa, com dezenas de servidores públicos exemplares, e fez o que estava na lei: justiça para todos,
seja empresário, seja político! Mas o crime está reagindo, como aconteceu na Itália. Olhem a curiosidade:
a Itália! Operação Mãos Limpas lá. Foram atrás de perseguir, um a um, os juízes daquela força-tarefa. É
o que está acontecendo no Brasil, mas o povo está vendo! Está vendo quem é quem, está muito na cara.

Deltan Dallagnol foi cassado porque chegou aqui também e já montou um ministério paralelo, um
shadow ministry, escalou Parlamentares que foram voluntários, dentro das suas vocações, para monitorar
os ministérios do Governo Lula, ele começou esse trabalho, foi um dos responsáveis, porque estão querendo
fazer ainda: caçar as redes sociais da gente, controlar as redes sociais e a livre opinião no Brasil, porque
ditadura só funciona assim, não aceita quem pensa diferente.

E Deltan, durante a votação do PL 2.630, foi um gigante, denunciando, com as redes sociais
gigantescas que ele tem. O que fizeram com ele? Cassaram! Quatrocentos e tantos mil votos de
paranaenses? Desrespeitaram! Não é à toa que o Deputado Marcel Van Hattem, do Partido Novo, com
tudo isso que está acontecendo, passou a coletar assinaturas para instalação de CPI, na Câmara dos
Deputados, para apurar o abuso de poder por parte do STF e do TSE, por essas e outras. Está certíssimo!

Mas, agora, passados três meses do episódio do aeroporto, voltando para Roma, as coisas pioraram
muito mais. O Ministro Toffoli, além de continuar negando aos advogados da família o acesso às imagens,
prova material fundamental para qualquer defesa, decidiu nomear o próprio – acreditem se quiser, não é
brincadeira, não –, o próprio Alexandre de Moraes, como assistente de acusação no processo! O que é
que mais falta a gente ver, aqui no Brasil, para a gente acordar, gente? Isso é democracia? Isso é uma
subversão completa! Decisão esta que, segundo a PGR, a Procuradoria-Geral da República, não tem
nenhuma previsão legal nessa fase de investigações! Ou seja, essa nomeação feita pelo Ministro Toffoli é
simplesmente ilegal, constituindo mais um flagrante abuso de autoridade.

E tem mais, a Polícia Federal apresentou um primeiro relatório muito estranho sobre o caso, visando,
claramente, validar a versão de Alexandre de Moraes. Acontece que tal relatório foi feito por um agente
da polícia, quando deveria ser realizado por um perito. O Presidente da Associação dos Peritos Federais,
correta e corajosamente, contestou a credibilidade do relatório. Chegou a hora de as pessoas de bem,
chegou a hora de as pessoas, de forma respeitosa, civilizada, ordeira, se manifestarem, seja nas ruas,
seja nas redes sociais, enquanto nós as temos – e vamos fazer de tudo para mantê-las, mas o sistema vai
querer, não desistiu de calá-las. Vejam as declarações do Dino recentemente, do próprio STF, de ministros
que mais parecem querer ser estadistas, chegando ao ponto de ex-Presidentes da França dizerem para o
Ministro Luís Roberto Barroso: “Ó, você devia ser Presidente do Brasil, está pronto para ser Presidente
do Brasil”. Por quê? Porque seus discursos, do Presidente do STF, são discursos de líder de Estado. Mas
ele tem que tirar a toga para concorrer – essa é a legislação do Brasil –, para ir atrás de voto. Mas os
discursos parecem isso, parecem planos para a educação, para a saúde, planos executivos. O discurso na
posse demonstrou isso, assim como outras entrevistas depois. Mas, Sr. Presidente, para me encaminhar
para o fim, o que fez o Diretor-Geral da Polícia Federal nomeado pelo Lula? Vocês sabem? Mandou abrir,
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depois de tudo isso que eu relatei aqui, um procedimento disciplinar; sabem contra quem? Contra quem?
Contra o perito, praticando uma espúria perseguição, numa completa inversão de valores.

Estamos falando de responsabilidade, transparência e imparcialidade em relação à condução de uma
investigação técnica pela Polícia Federal, uma das entidades, até há pouco tempo, mais acreditadas pelo
povo brasileiro, uma das instituições que ainda não estão desacreditadas pela sociedade, como acontece
com a Corte Suprema nossa.

O fato é que a atuação do Ministro Moraes tem sido abusiva há muito tempo, a começar pelo
famigerado inquérito das fake news. Está com espada na cabeça de muita gente. Continua aberto há mais
de quatro anos. Nele, age, simultaneamente, o Ministro como acusador, investigador, julgador, dono da
bola e tudo mais o que você puder imaginar. Com esse inquérito, ele, na prática, se autonomeou censor da
República brasileira, ferindo o direito da liberdade de expressão de toda a população. A verdade tem que
ser entregue. Está errado isso, não podemos concordar com isso.

E ele não se constrange nem um pouco em usar dois pesos e duas medidas, o que demonstra, mais
uma vez, agora, com as declarações públicas do Deputado Janones, que confessa, em livro, que mentiu nas
redes sociais para desestabilizar Bolsonaro e ajudar Lula, também nesse final de semana. Cadê que vai
atrás dele para incluir no inquérito das fake news? Por que não? Por que só um lado? Só vai atrás de um
lado?

Abusos maiores, Sr. Presidente, têm sido sistematicamente cometidos no julgamento dos atos do dia
8 de janeiro.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Vários presos
políticos, sem nenhum antecedente criminal, sem portar nenhuma arma de fogo, sem a comprovação de
nenhuma atitude violenta, estão sendo condenados a 17 anos de prisão, como se fossem perigosíssimos
terroristas.

Foi o caso, por exemplo, da faxineira Edineia Paes da Silva, condenada a 17 anos. E sabem o que
essa perigosa “terrorista”, entre aspas, fez? Sabe o que ela estava portando quando foi detida? Deveria
estar portando alguma bomba ou, pelo menos, alguma arma? Nada, não. D. Edineia portava apenas um
terço e uma Bíblia.

É o Estado abusando do poder para esmagar aqueles que pensam diferente, numa ação típica de
ditaduras sangrentas.

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Não é por acaso
que Alexandre de Moraes é o campeão disparado em pedidos de impeachment aqui dentro, protocolados
aqui na Mesa do Senado Federal, um deles, inclusive, de minha autoria.

A população vem manifestando crescente indignação com a deliberada omissão do Senado diante
desses mais de 60 pedidos de impeachment do Supremo, engavetadas solenemente. É um corpo que está
aqui nesta sala do Senado, que está aqui neste Plenário, é um defunto.

Sr. Presidente, a sua tolerância é muito grande, eu peço um minuto mais para concluir.
Está existindo aqui um outro inaceitável abuso por parte do Diretor da PF, quando dá início a

um procedimento disciplinar contra o perito, que nada mais fez do que cumprir com a sua obrigação
profissional e constatar uma irregularidade processual, que claramente visa...

(Soa a campainha.)
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O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... favorecer uma
das partes.

É por essas e outras que dei entrada, em 2020, na PEC 15, que visa garantir a autonomia da Polícia
Federal de forma a impedir interferências políticas. Eu dei entrada em 2020, no Governo Bolsonaro ainda,
lá no começo. Portanto, é fundamental que mais uma vez seja respeitado o devido o processo legal, base
do Estado democrático de direito, de que não pode haver privilegiados perante a lei. Os mesmos direitos
do Ministro devem ser também garantidos ao casal Mantovani, por uma investigação imparcial que possa
esclarecer toda a verdade.

Concluindo, como não se trata apenas de justiça, mas de respeito aos princípios fundamentais que
norteiam qualquer democracia, encerro destacando o preâmbulo de um dos artigos mais importantes de
nossa Carta Magna, o art. 5o, que é cláusula pétrea, com os seus 75 incisos, que trata...

(Soa a campainha.)

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – ... dos direitos
essenciais: “Todos são iguais perante a lei, sem distinção de qualquer natureza [...]”.

Nesses 52 segundos que eu tenho, Presidente, graças à sua generosidade, eu lhe agradeço, porque é
um assunto denso, que está incomodando o Brasil, eu quero fechar com uma frase de Martin Luther King,
um grande humanista, um pacifista da humanidade, em momentos de sombra, de trevas, como a gente
vive aqui no Brasil, caçada a liberdade de expressão, perseguição dos críticos do sistema, Martin Luther
King, assassinado com uma arma de fogo, disse o seguinte: “Uma injustiça em algum lugar é uma ameaça
à justiça em todo lugar”.

Que o Brasil se levante de forma ordeira, pacífica e que haja justiça.
Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR) – Muito obrigado,

Senador Girão.
Não havendo mais inscritos, eu quero aqui fazer uma fala mais direcionada ao nosso Estado de

Roraima e aos roraimenses.
No próximo dia 13 de novembro, Senador Girão, nós teremos a visita ao nosso estado dos nossos

Líderes: do Presidente Ciro Nogueira, do Presidente Arthur Lira, da nossa querida Senadora Tereza
Cristina e do nosso Líder do Progressistas na Câmara, Deputado Luiz Antonio Teixeira Júnior, Doutor
Luizinho. Eles serão homenageados pelo Governo do Estado, pelo nosso Governador Antonio Denarium, do
Progressistas, com a maior comenda do nosso Governo de Roraima, que é a comenda Forte São Joaquim.

Eu quero convidar a todos os roraimenses para estarem no Palácio Hélio Campos, às 16h – faremos
um grande evento cívico lá –, e, em seguida, nós vamos ter um evento, às 18h, no Espaço Mosaico, que já
é tradicional no nosso estado.

O nosso Partido Progressistas tem uma política muito importante de fomentar a participação das
mulheres na política. Então, a Presidente do nosso Mulheres Progressistas, Dra. Gerlane Baccarin, convida
as mulheres do nosso estado para participarem desse evento, que, como das outras vezes, será um evento
grandioso e que, certamente, terá a participação da nossa querida Tereza Cristina, porque lá os homens
não têm vez, são as mulheres que participam, e nós ficamos só assistindo e aplaudindo o trabalho que elas
fazem.

Então, eu espero que o povo de Roraima nos encontre no dia 13, e, a partir do dia 14, o nosso
Governador Antonio Denarium manda convidar a todos os roraimenses e todos os que gostam do agronegócio
no nosso país para que visitem Roraima e visitem a nossa Expoferr, que é uma das feiras agropecuárias
mais importantes da América do Sul. E nós estamos lá, queremos mostrar ao nosso país o apogeu do nosso
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agronegócio, que tem sido um trabalho que nós fizemos desde a Câmara, quando nós transferimos as terras
que eram da União para o nosso estado, que era um estado virtual. De lá para cá, o agronegócio floresceu,
e nós, inclusive, temos aí uma situação extremamente positiva em relação à produção de grãos lá.

Então, eu espero que nós estejamos juntos lá em Roraima e quero fazer aqui um convite a todos
os Senadores e Senadoras, inclusive a V. Exa., que está aqui do meu lado, que é uma pessoa que nós
prezamos muito e que tem muitos admiradores lá no nosso estado pela sua postura, que é um homem
conservador. Em Roraima, 80% da população têm um pensamento mais conservador, um pensamento
mais de direita. Então, o senhor será muito bem recebido lá, se puder nos prestar essa homenagem.

O SR. EDUARDO GIRÃO (Bloco Parlamentar Vanguarda/NOVO - CE) – Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Dr. Hiran. Bloco Parlamentar Aliança/PP - RR. Fala da Presidência.) –

Eu quero aqui, encerrando esta reunião, dizer que a Presidência informa às Sras. e aos Srs. Senadores que
está convocada sessão deliberativa para amanhã, às 14h, com pauta a ser divulgada pela Secretaria-Geral
da Mesa.

Cumprida a finalidade desta sessão, a Presidência declara o seu encerramento.
Uma boa tarde.
Que Deus abençoe a todos!

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 11 minutos.)
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Gabinete da Senadora Eliziane Gama 

 

 
 
 

Senado Federal – Praça dos Três Poderes – Anexo II - Térreo – CEP 70165-900 – Brasília DF 
Telefone: +55 (61) 3303-6741  

Ofício nº. 115/2023/BLRESDEM 
 

Brasília, 30 de outubro de 2023 
 

Excelentíssimo Senhor 

Senador RODRIGO PACHECO  
Presidente do Senado Federal 

 

Assunto: Substituição de membro na Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo 
- CDR. 

 
 
Senhor Presidente, 
 
Nos termos regimentais, o Bloco Parlamentar Resistência Democrática solicita 

a seguinte substituição na Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo – CDR: 

Senadora Margareth Buzetti (PSD/MT), como suplente, em substituição ao 

Senador Otto Alencar (PSD/BA). 

 
 

Atenciosamente, 
 
 
 
 

Senadora ELIZIANE GAMA 
PSD-MA 

Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática  
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Mensagens do Presidente da República
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MENSAGEM Nº 531 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre aos Orçamentos Fiscal e da Seguridade Social da União, 
em favor dos Ministérios da Agricultura e Pecuária, da Educação, de Minas e Energia, da Saúde, 
e da Integração e do Desenvolvimento Regional, crédito suplementar no valor de R$ 
1.296.794.736,00, para reforço de dotações constantes da Lei Orçamentária vigente". Para o 
arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido 
na Lei nº 1 4. -1-0J.. , de 2.0 de outubro de 2023. 

Brasília, de outubro de 2023. 
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MENSAGEM Nº 5 SO 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Estabelece diretrizes para o atendimento prestado pelo 
Sistema Único de Saúde {SUS) às pessoas acometidas por Síndrome de Fibromialgia ou Fadiga 
Crônica ou por Síndrome Complexa de Dor Regional ou outras doenças correlatas". Para o 
arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido 
na Lei nº ILI . 'l-05 , de tl5 de o tubro de 2023. 

Brasília, ólS de outubro de 2023. 
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MENSAGEM Nº 55 1 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre ao Orçamento Fiscal da União, em favor do Ministério 
da Ciência, Tecnologia e Inovação, crédito especial no valor de R$ 22.827.287,00, para os fins 
que especifica". Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo 
do texto ora convertido na Lei nº f J.t. '1{) 6 , de .Q 5 de outubro de 2023. 

Brasília, !2 5 de outubro de 2023. 
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MENSAGEM N2 5 5;2 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre ao Orçamento Fiscal da União, em favor de Encargos 
Financeiros da União, crédito especial no valor de R$ 89.300.000,00, para os fins que especifica". 
Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora 
convertido na Lei n2 1-4. '-ló't , de .;z 5 de outubro de 2023. 

Brasília, ~5 de outubro de 2023. 
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MENSAGEM Nº 5 53 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre ao Orçamento de Investimento da União, em favor da 
Companhia Docas do Rio de Janeiro, crédito suplementar no valor de R$ 26.050.043,00, para 
reforço de dotações constantes da Lei Orçamentária vigente". Para o arquivo do Congresso 
Nacional, restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº llt . 'tO g , 
de ,') s de outubro de 2023. 

Brasília, fl S de outubro de 2023. 
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MENSAGEM Nº 55.l..j 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre aos Orçamentos Fiscal e da Seguridade Social da União, 
em favor de diversos órgãos do Poder Executivo e de Operações Oficiais de Crédito, crédito 
suplementar no valor de R$ 483.178.068,00, para reforço de dotações constantes da Lei 
Orçamentária vigente". Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta oportunidade, 
autógrafo do texto ora convertido na Lei nº l '-l . 1'./0S , de as de outubro de 2023. 

Brasília, tl5 de outubro de 2023. 
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MENSAGEM Nº 55 5 

Senhores Membros do Congresso Nacional, 

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo 
de sancionar o projeto de lei que "Abre ao Orçamento Fiscal da União, em favor do Ministério 
da Defesa, crédito suplementar no valor de R$ 39.700.000,00, para reforço de dotações 
constantes da Lei Orçamentária vigente". Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta 
oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº ll\ . '-t1 0 , de !15 de outubro de 
2023. 

Brasília, .25 de outubro de 2023. 

31 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 43

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



 
 

Mensagens da Presidência da República 
 

Nº 537, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 
Lei do Congresso Nacional nº 22, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.702, de 20 de 
outubro de 2023;  

 
Nº 550, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 

Lei nº 3.525, de 2019, sancionado e convertido na Lei nº 14.705, de 25 de outubro de 2023;  
 
Nº 551, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 

Lei do Congresso Nacional nº 13, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.706, de 25 de 
outubro de 2023;  

 
Nº 552, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 

Lei do Congresso Nacional nº 15, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.707, de 25 de 
outubro de 2023;  

 
Nº 553, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 

Lei do Congresso Nacional nº 18, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.708, de 25 de 
outubro de 2023; 

 
Nº 554, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 

Lei do Congresso Nacional nº 19, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.709, de 25 de 
outubro de 2023; e 
 

Nº 555, de 2023, na origem, que restitui autógrafo do texto aprovado do Projeto de 
Lei do Congresso Nacional nº 26, de 2023, sancionado e convertido na Lei nº 14.710, de 25 de 
outubro de 2023. 

 
 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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Ofício do Ministro de Estado de Minas e
Energia

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



 
 

Ofício do Ministro de Estado de Minas e Energia nº 728, de 27 de outubro 

de 2023, em resposta ao Requerimento nº 2, de 2023 - CTFC, de autoria da Comissão 

de Transparência, Governança, Fiscalização e Controle e Defesa do Consumidor. 

          O requerente foi comunicado e a informação anexada na tramitação do 

requerimento. 

A matéria vai ao Arquivo.  
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Projeto de Decreto Legislativo
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 

N° 384, DE 2023

Concede o título de Patrimônio Nacional da Saúde Pública à Irmandade da Santa Casa de
Misericórdia de Porto Alegre, no Estado do Rio Grande do Sul.

AUTORIA: Senador Luis Carlos Heinze (PP/RS)

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de decreto legislativo-
Legislação citada-
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Gabinete do Senador Luis Carlos Heinze 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº        , DE 2023 

 
Concede o título de Patrimônio Nacional 
da Saúde Pública à Irmandade da Santa 
Casa de Misericórdia de Porto Alegre, 
no Estado do Rio Grande do Sul. 

 
 

 
O CONGRESSO NACIONAL decreta: 
 
Art. 1º O título de Patrimônio Nacional da Saúde Pública, previsto 

na Lei nº 14.196, de 26 de agosto de 2021, é outorgado à Irmandade da Santa 
Casa de Misericórdia de Porto Alegre, no Estado do Rio Grande do Sul. 

Art. 2º Este Decreto Legislativo entra em vigor na data da sua 
publicação.  

 
 

JUSTIFICATIVA 
 
O Congresso Nacional aprovou e a presidência da República 

sancionou, em 26 de agosto de 2021, a lei 14.196/2021, que criou o título de 
Patrimônio Nacional da Saúde Pública. Prevê a norma que esse mérito poderá ser 
outorgado, por deliberação de deputados e senadores – artigo 6º - as instituições 
públicas e privadas sem fins lucrativos que tenham atuação destacada no Brasil, há 
pelo menos 70 anos, em atividades de cunho técnico, científico, educacional, 
assistencial e de participação social de promoção, proteção e recuperação da saúde.  
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Assinado eletronicamente, por Sen. Luis Carlos Heinze

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/2878857405
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A lei também define que as instituições agraciadas poderão gozar de 
preferência em processos seletivos de compra de bens e serviços; em concessão de 
fomento social em sua área de atuação; e na obtenção de linhas de crédito público. 
A outorga estabelece ainda a preferência na liberação de emendas parlamentares 
que lhes tenham sido concedidas, na forma da legislação vigente. 

 
Nesse contexto, é com grande honra e reconhecimento que apresento 

esta proposta de concessão do título de Patrimônio Nacional da Saúde Pública à 
Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Porto Alegre, em reconhecimento à 
sua notória e longa trajetória de prestação de serviços à saúde pública brasileira.  

 
Esse complexo hospitalar, com seus 220 anos de história, é mais que 

um marco no cenário médico-hospitalar brasileiro; é uma instituição que se entrelaça 
com a trajetória da medicina no Brasil, evidenciando uma história repleta de 
dedicação, inovação e humanismo. 

 
Destacamos os seguintes pontos cruciais que fundamentam o presente 

projeto de decreto legislativo: 
 
1. História e Pioneirismo: como o mais antigo hospital do Rio Grande 
do Sul, a Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Porto Alegre é 
sinônimo de tradição, inovação e vanguardismo, tendo desbravado 
novos caminhos e técnicas em sua área de atuação. 
 
2. Excelência Médica: a instituição, um dos mais modernos complexos 
hospitalares do país, é reconhecida por sua qualidade, segurança e 
excelência médica. Seus nove hospitais especializados abrangem 
desde consultas ambulatoriais, passando por cardiologia, oncologia, 
neurocirurgia, pneumologia, até transplantes, mostrando a amplitude e 
especialização de seus serviços. 
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3. Ensino e Pesquisa: com uma forte tradição em pesquisa e ensino, 
a Santa Casa é um berço do conhecimento médico no Brasil. 
Associada a universidades renomadas, como a Federal de Ciências da 
Saúde de Porto Alegre – UFCSPA -, a instituição forma profissionais 
de saúde que são referências no país e no mundo. 
 
4. Inovação e Tecnologia: ao longo de seus anos, a Santa Casa 
demonstrou uma capacidade ímpar de se adaptar e incorporar as mais 
modernas tecnologias, sempre visando o melhor atendimento ao 
paciente.  
 
5. Humanismo e Alcance: Com 2.825 médicos, 8.899 colaboradores 
e 426 residentes médicos e multiprofissionais, a instituição realiza mais 
de seis milhões de atendimentos, pelo menos 774 mil consultas e 
acima de 59 mil procedimentos cirúrgicos ao ano. Com nove unidades 
assistenciais, 1.261 leitos e 87 salas de cirurgia a instituição não 
somente demonstra sua capacidade operacional, mas também seu 
compromisso com a beneficência e a saúde de todos. Além disso, é o 
único complexo hospitalar do Brasil a realizar todos os tipos de 
transplantes de órgãos, um feito notável que sublinha seu papel 
crucial na saúde pública do país. 
 
6. Compromisso com o Futuro: a Santa Casa, mesmo com dois 
séculos de existência, continua olhando para o futuro, promovendo 
inovações, avanços tecnológicos e gerando conhecimento às novas 
gerações. 
 
Considerando todas estas razões, é imperativo que reconheçamos a 

Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Porto Alegre como Patrimônio Nacional 
da Saúde Pública. Esta designação não somente celebra sua histórica contribuição 
à medicina brasileira, mas também assegura que seu legado perdure para as futuras 
gerações, inspirando-as a seguir seus passos de excelência, inovação e humanismo. 
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Dessa forma, ao reafirmar nosso compromisso coletivo em apoiar e 

valorizar as entidades de saúde que têm sido pilares de nossa sociedade, conto com 
o apoio para a aprovação deste projeto de decreto legislativo. Assegurando assim, 
que a Irmandade da Santa Casa de Misericórdia de Porto Alegre receba o 
reconhecimento merecido por sua inestimável contribuição à saúde e ao progresso 
do nosso país. 

 
 
 
 
 

Sala das Sessões, 30 de outubro de 2023 
 

 

 

 

 
Senador LUIS CARLOS HEINZE 

Progressistas/RS 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5243, DE 2023

Altera a Lei nº 9.956, de 12 de janeiro de 2000, para permitir o funcionamento de até
cinquenta por cento de bombas de autosserviço nos postos de abastecimento de
combustíveis.

AUTORIA: Senador Jaime Bagattoli (PL/RO)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Altera a Lei no 9.956, de 12 de janeiro de 2000, para 
permitir o funcionamento de até cinquenta por cento 
de bombas de autosserviço nos postos de 
abastecimento de combustíveis. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º A Ementa e o art. 1º da Lei no 9.956, de 12 de janeiro de 
2000, passam a vigorar com a seguinte redação: 

“Disciplina o funcionamento de bombas de autosserviço nos 
postos de abastecimento de combustíveis e dá outras providências.” 
(NR) 

“Art. 1º Nos postos de abastecimento de combustíveis, em todo 
o território nacional, fica autorizado o funcionamento de até um 
máximo de 50% (cinquenta por cento) de bombas de autosserviço para 
serem operadas pelo próprio consumidor.” (NR) 

Art. 2º Esta lei entra em vigor sessenta dias após sua publicação. 
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JUSTIFICAÇÃO 
 

O consumidor brasileiro vem, nos últimos tempos, sofrendo 

enormemente com os seguidos aumentos nos preços dos combustíveis. E 

muitas têm sido as alternativas sugeridas. As medidas propostas incluem a 

isenção de tributos federais e redução de tributos estaduais, a venda direta de 

etanol nos postos, ações para combater a cartelização do setor e o fim da política 

da Petrobras de preço de paridade de importação de combustíveis. 

Sabe-se que o comportamento dos preços dos derivados de 

petróleo é algo muito complexo, fruto de circunstâncias internacionais, 

movimentos cambiais, política tributária e dificuldades políticas internas, entre 

outros. Nenhuma iniciativa poderá, por si só, dar uma solução. Por isso, é 

preciso adotar um conjunto de ações. 

Dentre as medidas que, acreditamos, podem contribuir para 

amenizar a alta dos preços dos combustíveis está a revogação da proibição de 

instalação de bombas de autosserviço nos postos de abastecimento. Não temos 

a ilusão de que a implementação dessa medida promoverá uma queda 

significativa nos preços dos combustíveis, mas essa é uma medida que, 

associada a outras, pode fazer diferença. 

Em linhas gerais, o que se deseja é simplesmente acabar com a 

proibição de instalação de bombas de autosserviço. Nenhum posto será 

obrigado a instalar essas bombas. Almeja-se tão somente dar aos postos a 
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flexibilidade para decidir o que funciona melhor para eles e seus consumidores. 

O consumidor é que escolherá como deseja ser atendido. 

Por ocasião de tentativas anteriores de se permitir o autosserviço, 

foi levantada a questão da segurança. Ocorre que as bombas usadas no 

abastecimento de combustíveis têm passado por melhorias tecnológicas 

significativas e estão ajustadas aos novos modelos de veículos globais: híbridos 

e elétricos. Consequentemente, o abastecimento tem se tornado mais seguro e 

menos sujeito a fraudes. Sendo assim, do ponto de vista da segurança, não há 

impedimento a que o consumidor abasteça seu próprio veículo, de forma 

segura. 

Considerando os méritos dessa proposta, que trará mais 

flexibilidade e economia para os consumidores, peço o apoio dos colegas 

parlamentares para sua rápida aprovação. 

Sala das Sessões, 

JAIME BAGATTOLI 
Senador da República 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5246, DE 2023

Altera a Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, para dispor que a isenção do Imposto
sobre a Renda das Pessoas Físicas relativa aos proventos de aposentadoria, reforma ou
pensão alcança as pessoas com cegueira monocular ou binocular.

AUTORIA: Senador Dr. Hiran (PP/RR)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Altera a Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, para 
dispor que a isenção do Imposto sobre a Renda das Pessoas 
Físicas relativa aos proventos de aposentadoria, reforma ou 
pensão alcança as pessoas com cegueira monocular ou 
binocular. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 6º da Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, passa a 
vigorar com a seguinte redação: 

“Art. 6º ........................................................................ 
...................................................................................... 

XIV – os proventos de aposentadoria ou reforma motivada por acidente 
em serviço e os percebidos pelos portadores de moléstia profissional, 
tuberculose ativa, alienação mental, esclerose múltipla, neoplasia maligna, 
cegueira monocular ou binocular, hanseníase, paralisia irreversível e 
incapacitante, cardiopatia grave, doença de Parkinson, espondiloartrose 
anquilosante, nefropatia grave, hepatopatia grave, estados avançados da 
doença de Paget (osteíte deformante), contaminação por radiação, síndrome 
da imunodeficiência adquirida e fibrose cística (mucoviscidose), com base 
em conclusão da medicina especializada, mesmo que a doença tenha sido 
contraída depois da aposentadoria ou reforma; 

.....................................................................................” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A Lei nº 7.713, de 22 de dezembro de 1988, que altera a legislação do 
imposto de renda e dá outras providências, em seu art. 6º, incisos XIV e XXI, 
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concede às pessoas com cegueira a isenção do Imposto sobre a Renda das Pessoas 
Físicas relativa aos proventos de aposentadoria, reforma ou pensão por elas 
percebidos. 

Todavia, a Lei não especifica se se trata de cegueira monocular ou 
binocular. Embora isso não gere problemas para as pessoas com cegueira binocular, 
pessoas com cegueira monocular têm encontrado dificuldades de acesso ao 
benefício. 

Segundo posicionamento do Superior Tribunal de Justiça (STJ), pessoa 
com visão normal em um dos olhos poderá ser diagnosticada como portadora de 
cegueira. Acrescenta que a literalidade da norma em questão enseja a interpretação 
de que a isenção abrange o gênero patológico “cegueira”, não importando se atinge 
o comprometimento da visão nos dois olhos ou apenas em um. 

É evidente que o direito ao benefício das pessoas com cegueira 
monocular está respaldado apenas pela jurisprudência. Para dirimir quaisquer 
dúvidas acerca do assunto, apresentamos este projeto de lei para deixar claro que 
pessoas com cegueira monocular ou binocular terão seus proventos de 
aposentadoria, reforma ou pensão isentos do Imposto sobre a Renda das Pessoas 
Físicas. 

Pedimos o apoio dos ilustres Pares para o aperfeiçoamento e a 
aprovação desta relevante matéria. 

Sala das Sessões, 

Senador DR. HIRAN 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5255, DE 2023

Altera a Lei nº 8.072, de 25 de julho de 1990, para incluir os crimes contra o Estado
Democrático de Direito no rol de crimes hediondos.

AUTORIA: Senador Fabiano Contarato (PT/ES)
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PROJETO DE LEI Nº      , DE 2023 

Altera a Lei no 8.072, de 25 de julho de 1990, para 
incluir os crimes contra o Estado Democrático de 
Direito no rol de crimes hediondos. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1o A Lei no 8.072, de 25 de julho de 1990, passa a vigorar 
acrescida do seguinte inciso ao art. 1º: 

“Art. 1º …………………………………………………….. 
………………………………………………………………. 
 
X – crimes contra o Estado Democrático de Direito (arts. 359-I 
a 359-R).” (NR) 

 
Art. 2o Esta Lei entra em vigor na data da sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

O Estado Democrático de Direito é a base para a estabilidade 
social, política e econômica. Os direitos e as liberdades constitucionais são 
viabilizados e protegidos por essa estrutura democrática. A invasão e a 
depredação das sedes dos Três Poderes por uma facção extremista 
evidenciam a necessidade urgente de fortalecer nossas leis e garantir a 
preservação deste pilar essencial para a sociedade brasileira. 

Os crimes contra o Estado Democrático de Direito, previstos no 
Código Penal, são aqueles que atentam contra a soberania nacional, o 
funcionamento das instituições democráticas e dos serviços essenciais. Esses 
crimes são de extrema gravidade e lesividade social, pois buscam subverter 
e desestabilizar o ordenamento jurídico, representando verdadeira ameaça à 
Democracia. 
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A lei de crimes hediondos (Lei nº 8.072/1990) tem como 
objetivo estabelecer um tratamento penal mais rigoroso para os crimes 
considerados mais repugnantes e intoleráveis pela sociedade, que causam 
maior indignação e clamor público. Essa lei prevê, entre outras medidas, a 
inafiançabilidade, a impossibilidade de anistia, graça ou indulto, o regime 
inicial fechado e a progressão de regime mais lenta para os condenados por 
esses crimes. 

Assim, a inclusão dos crimes contra o Estado Democrático de 
Direito no rol de crimes hediondos é um passo necessário frente à gravidade 
dessas condutas. Com isso, espera-se que atos dessa natureza sejam 
prevenidos e reprimidos com maior eficácia, protegendo-se assim os pilares 
da nossa democracia e da nossa cidadania. 

Esperamos contar com o apoio dos nobres Pares para a 
aprovação deste projeto, reiterando o nosso compromisso com o 
fortalecimento das instituições democráticas e com a preservação da nossa 
liberdade. 

Sala das Sessões, 

Senador FABIANO CONTARATO 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5263, DE 2023

Dispõe sobre os procedimentos que devem ser observados na comercialização de
produção minerária, bem como dos direitos a ela associada, com vistas a combater a
extração ou produção não autorizada de minérios, a sonegação, a evasão de recursos,
bem como a valorização dos recursos minerais como bens da União, na forma do inciso
IX do art. 20 da Constituição Federal.

AUTORIA: Senador Eduardo Gomes (PL/TO)
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PROJETO DE LEI Nº      , DE 

 

Dispõe sobre os procedimentos que devem ser 
observados na comercialização de produção 
minerária, bem como dos direitos a ela associada, 
com vistas a combater a extração ou produção não 
autorizada de minérios, a sonegação, a evasão de 
recursos, bem como a valorização dos recursos 
minerais como bens da União, na forma do inciso 
IX do art. 20 da Constituição Federal. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei dispõe sobre os procedimentos que devem ser 
observados na comercialização de produção minerária, bem como dos 
direitos a ela associada, com vistas a combater a extração ou produção não 
autorizada de minérios, a sonegação, a evasão de recursos, bem como a 
valorização dos recursos minerais como bens da União, na forma do inciso 
IX do art. 20 da Constituição Federal. 

§1º Esta Lei alcança a comercialização de produção minerária, 
bem como dos direitos a ela associada, entendidos pela Agência Nacional de 
Mineração – ANM como suscetíveis à extração ou produção inadequadas e, 
portanto, potencialmente prejudiciais à sociedade, ao meio ambiente, aos 
povos indígenas e à economia. 
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§2º Para fins desta Lei e do disposto no §1º desse artigo, é 

alcançada a comercialização das seguintes produções minerárias, bem como 
dos direitos a elas associadas: 

I – ouro; 

II – diamante; 

III – esmeralda; 

IV – turmalina; 

V – outras pedras preciosas ou produções minerárias, conforme 
regulamentação da ANM. 

Art. 2º São obrigações mínimas que devem ser observadas na 
comercialização das produções minerárias, bem como dos direitos a elas 
associadas, alcançados por esta Lei: 

I – a exigência de certificação de origem da produção minerária, 
conforme regulamentação da ANM; 

II -  o uso de meios rastreáveis para verificação dos recursos 
utilizados na compra e venda das produções minerárias, bem como dos 
direitos a elas associadas, com identificação das pessoas físicas ou jurídicas 
alienantes e adquirentes, conforme regulamentação do Conselho Monetário 
Nacional – CMN e do Banco Central do Brasil - BCB; 

III – o registro das operações de compra e venda das produções 
minerárias, bem como dos direitos a elas associados, em entidade 
registradora autorizada pela ANM; 

IV – a guarda da documentação referente ao transporte do 
recurso minerário, devendo ser exigida a contratação de seguro transporte, 
conforme regulamentação da ANM; e 
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V - a utilização de nota fiscal emitida eletronicamente nas 

operações de compra e venda das produções minerárias, bem como dos 
direitos a elas associados, observadas as normas da Secretaria Especial da 
Receita Federal do Brasil do Ministério da Fazenda. 

§1º A comercialização das produções minerárias, bem como dos 
direitos a elas associados, se fará exclusivamente por meio de entidade 
autorizada pelo Banco Central do Brasil, cabendo a essa, a responsabilidade 
pela observância e comprovação do atendimento ao disposto no caput deste 
artigo. 

§2º A ANM poderá exigir outras obrigações além das dispostas 
no caput deste artigo. 

Art. 3º Estarão sujeitos à apreensão e ao perdimento, sem 
prejuízo da responsabilização cível e criminal, as produções minerárias, bem 
como os direitos a elas associados, comercializados sem observância ao 
disposto nesta Lei ou na regulamentação da ANM.  

Art. 4º Esta lei entra vigor na data de sua publicação, devendo 
seus efeitos serem observados após: 

I – 3 (três) meses da sua publicação, para a comercialização do 
ouro; 

II – 6 (seis) meses da sua publicação, para a comercialização 
das demais produções minerárias enumeradas no §2º do art. 1º desta Lei. 

JUSTIFICAÇÃO 

Como é de conhecimento de todos, convivemos há muito com 
o garimpo ilegal e com os consequentes malefícios que essa atividade traz 
para a nossa população, para o meio ambiente e para a imagem internacional 
do nosso País. 
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O garimpo ilegal em terras indígenas na região Norte do Brasil, 

por exemplo, aumentou em mais de oito vezes entre 2016 e 2022, apontam 
dados do Inpe (Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais). 

A atividade de garimpo em terras indígenas, ganhou projeção 
nacional e internacional em razão da crise sanitária na Terra Indígena 
Yanomami, a maior do nosso País. 

O avanço do garimpo ilegal naquela região trouxe severos casos 
de desnutrição e malária para crianças e adultos que pouco ou nenhum 
recurso detinham para se proteger. 

Segundo dados do Inpe, em 2016, a área de mineração ilegal em 
terras indígenas estava em 12,87 km², o equivalente a quase metade do 
arquipélago de Fernando de Noronha. Em 2021, o número registrado 
aumentou 787%, para cerca de 114,26 km². 

Ainda na questão da Terra Indígena Yanomami, que ilustra bem 
a urgente necessidade de ação por nós congressistas, a estimativa é que ao 
menos 20 mil garimpeiros estivessem e talvez ainda estejam ilegalmente 
naquela área. São 20 mil garimpeiros ilegais para pouco mais de 30 mil 
Yanomami numa área que, por lei, deveria ser preservada. 

A própria Comissão Temporária Externa (CTE Yanomami), 
criada pelo Senado Federal em 8 fevereiro de 2023, concluiu em seu 
Relatório Final: 

“Ao final desse trabalho, temos clareza de que a crise 
humanitária dos Yanomami é profundamente grave, 
multifatorial e histórica, bem como reiteramos nosso 
posicionamento de não apoiarmos atividades ilícitas no âmbito 
da exploração de recursos naturais em terras indígenas.  

A preservação da vida tem prioridade absoluta, e, certamente, 
prezar por sua conservação é consenso entre nossos pares. Faz-
se necessário, com sobriedade e rigor técnico, identificar falhas 
nas políticas públicas e propor aperfeiçoamentos. Nesse sentido, 
as conclusões a que chegamos passam, necessariamente, pela 
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compreensão da situação sob uma perspectiva histórica e 
pragmática.” 

Importa destacar que a exploração ilegal de recursos minerais é 
mais ampla do que a questão da Terra Yanomami, utilizada aqui para ilustrar, 
e não está restrita ao garimpo ilegal de ouro. 

Nesse sentido, a presente proposta busca disciplinar as 
obrigações mínimas que devem ser observadas na comercialização de 
recursos minerais e dos direitos a eles associados, com vistas não só a 
combater o garimpo ilegal, mas também a permitir àqueles que operam ou 
que querem operar de forma responsável que tenham os instrumentos, os 
parceiros e os caminhos para se diferenciarem dos que operam ilegalmente. 

A presente proposta procura não ser exaustiva e detalhista, uma 
vez que entendo que cabe ao órgão regulador do mercado essa atribuição. 
Nesse sentido, o texto traz obrigações mínimas a serem observadas e atribuí 
a Agência Nacional de Mineração – ANM a competência e responsabilidade 
por exigir, caso entenda necessário, novas obrigações.  

O projeto também cria mecanismos para evitar a evasão de 
recursos provenientes da comercialização de minérios, garantindo sua 
utilização em políticas públicas para o desenvolvimento sustentável da nossa 
população. 

Enfim, a proposição visa não apenas regulamentar em parte a 
atividade mineradora, mas permitir que ela possa contribuir positivamente 
para o País. 

Sala das Sessões,  

Senador Eduardo Gomes 
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SENADO FEDERAL 
PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO 

N° 55, DE 2023

Altera a Constituição Federal, para estabelecer programação orçamentária mínima para
o Ministério da Defesa e dispor sobre projetos estratégicos para a Defesa Nacional, e
acrescenta artigo ao Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, para estabelecer
regra de transição.

AUTORIA: Senador Carlos Portinho (PL/RJ) (1º signatário), Senador Marcos do Val
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Senado Federal – Praça dos Três Poderes – Anexo II – Ala Teotônio Vilela – Gabinete 19 – 70.165-900 – Brasília/DF. 

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº       , DE 2023 

Altera a Constituição Federal, para estabelecer 
programação orçamentária mínima para o Ministério 
da Defesa e dispor sobre projetos estratégicos para a 
Defesa Nacional, e acrescenta artigo ao Ato das 
Disposições Constitucionais Transitórias, para 
estabelecer regra de transição. 

As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do § 3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1º O art. 166 da Constituição Federal passa a vigorar 
acrescido do seguinte § 21:  

“Art. 166. .................................................................................... 
...................................................................................................... 

§ 21. A União destinará, anualmente, percentual igual ou superior 
a 2% (dois por cento) do valor apurado do Produto Interno Bruto do 
exercício financeiro anterior para ações e serviços relativos à Defesa 
Nacional, a cargo do Ministério da Defesa. 

I - Pelo menos 35% (trinta e cinco por cento) das despesas 
discricionárias do Ministério da Defesa deverão referir-se ao 
planejamento e à execução de projetos estratégicos para a Defesa 
Nacional.  

II - Os projetos estratégicos para a Defesa Nacional priorizarão a 
indústria nacional e contribuirão para a consolidação da Base Industrial 
de Defesa, contando com conteúdo nacional mínimo de 35% (trinta e 
cinco por cento).” 

Art. 2º O Ato das Disposições Constitucionais Transitórias passa 
a vigorar acrescido do seguinte art. 124: 

“Art. 124. Partindo do percentual de 1,2% (um inteiro e dois 
décimos por cento), a União aumentará, anualmente, em pelo menos 
0,1% (um décimo por cento), o montante das despesas com a Defesa 
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2
Nacional em relação ao valor apurado do Produto Interno Bruto do 
exercício financeiro anterior, até atingir o percentual mínimo de 2% 
(dois por cento) previsto no § 21 do art. 166 desta Constituição.” 

Art. 3º O percentual mínimo de conteúdo nacional previsto no art. 
1º desta Emenda Constitucional apenas será exigido dos projetos estratégicos 
cuja execução seja iniciada posteriormente à data de sua publicação. 

Art. 4º A regra de transição prevista no art. 2º desta Emenda 
Constitucional será contada a partir do exercício financeiro subsequente ao de 
sua publicação.  

Art. 5º Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua 
publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Os objetivos da presente Proposta de Emenda à Constituição 
(PEC) são garantir previsibilidade orçamentária para o Ministério da Defesa, 
em valores considerados apropriados, e contribuir para o desenvolvimento 
nacional por meio da execução dos Programas Estratégicos das Forças 
Armadas, que estão baseados em setores intensivos em tecnologia. 

As alterações trazidas por esta PEC trazem impactos 
extremamente positivos de duas ordens. Ao mesmo tempo que levam ao 
aumento direto das capacidades das Forças Armadas, contribuindo para a 
defesa da Pátria (art. 142, caput, da Constituição Federal), também promovem 
o fortalecimento da Base Industrial de Defesa, conjunto de empresas nacionais, 
estatais ou privadas, que participam do desenvolvimento, da produção, da 
distribuição e da manutenção de produtos estratégicos de defesa, gerando 
emprego e renda e contribuindo decisivamente para o progresso científico, a 
pesquisa, a capacitação científica e tecnológica e a inovação (art. 218, caput, 
da Constituição Federal). 

Tanto a previsão constitucional de investimentos periódicos 
quanto a indicação de conteúdo nacional mínimo, baseada na exigência de que 
parcela significativa dos bens e serviços seja produzida ou prestada diretamente 
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em território brasileiro, têm grande utilidade para contemplar as 
especificidades dos projetos estratégicos de defesa. A Indústria de Defesa 
possui empregos de elevada qualificação, com longo itinerário formativo e 
remuneração compatível com as habilidades requeridas, o que exige suporte 
por parte do Poder Público. Além disso, o mercado de produtos de defesa possui 
características muito particulares, já que as negociações costumam ser entre 
Governos, situam-se nas regras de exceção da Organização Mundial do 
Comércio, servem de instrumentos de diplomacia, e são absolutamente 
dependentes das compras governamentais. 

A manutenção de uma Base Industrial de Defesa depende, 
portanto, de adequado e regular fluxo de compras públicas e do estímulo à 
nacionalização da produção, de modo a obter a estabilidade necessária ao 
amadurecimento de projetos complexos e que precisam de investimentos em 
pesquisa e desenvolvimento de longo prazo. Além disso, o segmento de Defesa 
e Segurança gera 2,9 milhões de empregos no Brasil, sendo 1,6 milhão diretos 
e 1,3 milhão indiretos1, com potencial para aumento significativo de vagas caso 
haja novos e maiores investimentos. 

Apoiar a consolidação da Base Industrial de Defesa, portanto, é 
também fomentar a industrialização, o desenvolvimento científico e a geração 
de emprego e renda no Brasil. Segundo estudo da Fundação Instituto de 
Pesquisas Econômicas (FIPE), entidade ligada à Universidade de São Paulo, o 
efeito alavancagem é tão destacado que a cada R$ 1,00 (um real) investido pelo 
Estado em programas de defesa tem-se como resultado o aumento equivalente 
a R$ 9,80 (nove reais e oitenta centavos) no Produto Interno Bruto (PIB).2 
Considerando os ganhos na arrecadação e a possibilidade de uso dual de novas 
tecnologias, fica evidente que os investimentos em produtos estratégicos de 
defesa rapidamente são revertidos ao Poder Público.   

Passando ao aspecto da Defesa Nacional, cabe ressaltar que o 
Brasil possui riquezas naturais significativas e relevantes que podem atrair o 

 
1 Dados extraídos de: https://www.gov.br/defesa/pt-br/centrais-de-conteudo/noticias/defesa-
supera-1-5-bilhao-de-dolares-em-exportacoes-em-2021.  
2 Cadeias de Valores e Importância Socioeconômica da Indústria de Defesa e Segurança no 
Brasil. São Paulo: FIPE, Agosto de 2015. 
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interesse de outras nações e que demandam a atualização tecnológica e 
operacional das nossas Forças Armadas.  

Sem contar com os recursos hídricos e de biodiversidade, com o 
potencial econômico da Amazônia Azul e com os impactos das novas 
tecnologias verdes, os quais certamente posicionariam nosso País em posição 
ainda mais privilegiada, tem-se que apenas os metais, minerais, combustíveis e 
madeira brasileiros representam a sétima maior reserva de valor do mundo, da 
ordem de vinte trilhões de dólares, em valores superiores a quinze vezes o nosso 
Produto Interno Bruto anual, como demonstra o gráfico a seguir:    

   

Apesar da extensa tradição brasileira de solução pacífica de 
controvérsias e de defesa da paz nas relações internacionais, que traz alguma 
dificuldade em apontar possíveis inimigos que representem ameaças imediatas 
ao Brasil, tem-se que episódios recentes no contexto internacional mostram que 
os equilíbrios geopolíticos regionais e mesmo globais podem ser muito menos 
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5
estáveis do que imaginamos, evoluindo rapidamente para conflitos armados. 
Assim, é irresponsável negligenciar os investimentos na Defesa Nacional. 

Ao examinar a realidade brasileira e situá-la em comparação com 
outros países, pode-se perceber que ainda estamos muito aquém do ideal, sendo 
plenamente justificáveis as medidas propostas nesta PEC. Dados do Banco 
Mundial referentes às despesas militares no ano de 2022 dão o diagnóstico: 
enquanto 1,1% do PIB brasileiro daquele ano foi dedicado à Defesa Nacional, 
a média global se situou em 2,3%, mais do dobro do percentual nacional.3  

E não apenas isso. Mesmo no contexto sul-americano, em que 
deveríamos nos destacar por nossa privilegiada situação econômica e 
geopolítica e pela extensão de nossas fronteiras, as quais demandam constante 
supervisão das Forças Armadas, o Brasil tem posição apenas intermediária. 
Assim, as despesas brasileiras no ano de 2022, consideradas em percentual do 
PIB, foram inferiores às do Peru (1,2%), da Bolívia (1,5%), do Chile (1,8%), 
do Uruguai (1,9%), do Equador (2,2%), e da Colômbia (3,0%), conforme o 
gráfico abaixo, referente ao período de 2001 a 2022:    

     

 
3 Dados extraídos de: 
https://data.worldbank.org/indicator/MS.MIL.XPND.GD.ZS?end=2022&locations=BR-
1W&name_desc=true&start=2000&view=chart.  
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6
Fonte: https://data.worldbank.org/indicator/MS.MIL.XPND.GD.ZS?end=2022&locations=BR-AR-
UY-PY-GY-EC-PE-BO-CL-VE-CO-SR&start=2001. 
  

Por fim, cabe destacar que a escolha desta PEC pelo referencial de 
2% do PIB como percentual mínimo para as despesas com Defesa Nacional 
não é gratuita. O montante de 2% do PIB foi originalmente reconhecido pela 
Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN), durante a Cúpula dos 
Ministros de Defesa de 2006, como aquele necessário para assegurar a pronta 
capacidade de mobilização militar efetiva. Na Cúpula de Vilnius de 2023, o 
percentual de 2% do PIB deixou de ser definido como recomendável, para ser 
estabelecido como o mínimo necessário para os Estados Membros dessa 
organização.4 Assim, a proposição pretende alinhar nosso País às melhores 
práticas internacionais. 

Diante do exposto, conclamamos nossos Nobres Pares a 
aprovarem a presente proposição. Lembrando as célebres palavras de Rui 
Barbosa de que ¨esquadras não se improvisam¨, cabe-nos garantir que a 
capacidade de efetiva resposta militar brasileira não permaneça prejudicada 
pela falta de recursos destinados à Defesa Nacional.    

Sala das Sessões, 

Senador CARLOS PORTINHO 

 
4 Informações extraídas de: https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_67655.htm.  
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https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pela Senhora
Ministra de Estado das Mulheres, Cida
Gonçalves, informações sobre a campanha
"Brasil sem Misoginia", lançada em 25
de outubro do corrente ano por este
Ministério das Mulheres.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e do

art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pela

Senhora Ministra de Estado das Mulheres, Cida Gonçalves, informações sobre a

campanha "Brasil sem Misoginia", lançada em 25 de outubro do corrente ano por

este Ministério das Mulheres.

O Ministério das Mulheres lançou a campanha “Brasil sem Misoginia”,

que tem o objetivo de mobilizar os mais diversos setores da sociedade para o

combate ao ódio e à discriminação e violência contra a mulher. Nesse sentido, a

campanha desenvolverá ações junto com Google, Facebook, Meta e Youtube para

combater o discurso de ódio e a exposição, por meio da divulgação de fotos íntimas

e falsas, de mulheres nas redes sociais. No lançamento, ademais, foram assinados

mais de 100 acordos de adesão à campanha com instituições diversas.

Tendo isso em vista, requeiro as seguintes informações:

1. Lista de instituições (empresas, governos estaduais, movimentos

sociais, sindicatos, times de futebol, torcidas organizadas e entidades culturais,
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educacionais e religiosas) com as quais foram assinados mais de 100 acordos de

adesão à campanha; e

2. Se o Ministério já tem mapeadas as páginas no Google e contas no

Facebook, Instagram e Youtube que promovem o discurso de ódio e a exposição,

por meio da divulgação de fotos íntimas e falsas, de mulheres. Se sim, informar

quantas páginas estão mapeadas por rede e o endereço eletrônico delas.

JUSTIFICAÇÃO

A violência contra a mulher tem sido apontada como um relevante

problema social no Brasil. A título de exemplo, em 2022, 1.400 brasileiras foram

mortas por serem mulheres, pelo chamado crime de feminicídio, conforme o

Anuário da Segurança Pública.

Essa violência não é, contudo, apenas física, mas também moral e

psicológica. Dados da organização não governamental Safernet apontam aumento

de 251% das denúncias de discurso de ódio contra as mulheres na internet em 2022.

Há ainda outras formas de violência contra a mulher, a saber, a

violência sexual, que compreende, dentre outras, as condutas que constranjam

a mulher a presenciar, a manter ou a participar de relação sexual não desejada,

mediante intimidação, ameaça, coação ou uso da força; e a violência patrimonial,

entendida como qualquer conduta que configure retenção, subtração, destruição

parcial ou total de seus objetos, instrumentos de trabalho, documentos pessoais,

bens, valores e direitos ou recursos econômicos, incluindo os destinados a

satisfazer suas necessidades.

Diante desse cenário, diversas têm sido as iniciativas desenvolvidas

por órgãos públicos no sentido de enfrentar as variadas formas de violência

contra as mulheres. Dentre elas, pode-se citar o lançamento pelo Ministério

das Mulheres da campanha “Brasil sem Misoginia”, no dia 25 de outubro

do corrente ano. Essa consiste em “uma proposta de mobilização nacional

de todos os setores brasileiros — governos, empresas, sociedade civil, ONGs,
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movimentos sociais, entidades, instituições de ensino, torcidas organizadas, times

de futebol, grupos religiosos, artistas, entre outros — com o objetivo de enfrentar

a misoginia - o ódio e todas as formas de violência e discriminação contra

as mulheres (Link: https://www.gov.br/mulheres/pt-br/acesso-a-informacao/

acoes-e-programas-1/brasil-sem-misoginia). 

Na ocasião de seu lançamento, o Ministério das Mulheres informou

que, ao todo, mais de 100 instituições e empresas assinaram termo de adesão para

contribuir com a ação, além da assinatura, pelo Ministério dos Transportes e da

Cultura, de protocolos de intenção para apresentar a iniciativa às concessionárias,

agências reguladoras e empresas públicas ligadas a ambos os ministérios, bem

como para mapear ações em curso para o enfrentamento à misoginia.

Também anunciou que a campanha desenvolverá ações junto ao

Google e ao Facebook, Meta e Youtube para coibir contas e páginas que promovem

o discurso de ódio e a exposição, por meio da divulgação de fotos íntimas e falsas,

de mulheres.

Tendo em vista os anúncios feitos e a relevância da pauta para

esta senadora, é que se justifica esse requerimento de informação. Trata-se

de cumprimento de mandamento constitucional e regimental (art. 50, § 2º, da

Constituição Federal, e art. 216 do Regimento Interno do Senado Federal) que me

atribuem o dever de acompanhar e fiscalizar as políticas públicas, dentre elas, as

destinadas à garantia dos direitos das mulheres no país.

Sala das Sessões, 27 de outubro de 2023.

Senadora Damares Alves
(REPUBLICANOS - DF)
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Requerimento nº 962, de 2023, da Senadora Damares Alves, solicitando informações a 
Senhora Ministra de Estado das Mulheres, Cida Gonçalves, sobre a campanha "Brasil sem 
Misoginia", lançada em 25 de outubro do corrente ano por este Ministério das Mulheres. 

  
O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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Gabinete do Senador Humberto Costa

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 199 do Regimento Interno do Senado

Federal, a realização de Sessão Especial, no dia 01/12/2023, a fim de comemorar o

Dia Nacional do Delegado de Polícia.

JUSTIFICAÇÃO

Em 2023, celebraremos o 182º aniversário do Delegado de Polícia

no Brasil, figura que detém importância histórica em nosso país. Remonta-nos

a história que no dia 3 de dezembro de 1841 o imperador Dom Pedro II, por

intermédio da Lei nº. 261, instituiu o cargo de Chefe de Polícia para o Município

da Corte e para cada uma das províncias imperiais, criando, assim, os cargos

de Delegado e Subdelegado. O direito brasileiro, por razões óbvias, herdou um

processo penal típico daquele adotado na Europa Continental. Todavia, nos tempos

atuais, o sistema de persecução penal do Brasil desenvolveu uma característica

bem original, algo que não é comum em outros países: existe aqui uma autoridade

policial com formação jurídica e que é responsável pelos trabalhos da polícia

judiciária. No Brasil contemporâneo, já na era republicana, a Constituição Federal

de 1988, em seu art. 144, assegura que as Polícias Civis sejam dirigidas pelo Delegado

de Polícia, tendo essas, neste sentido, a atribuição de Polícia Judiciária. Ainda

no aprimoramento das atividades do Delegado de Polícia, a Lei 12.830, de 2013

previu que as funções exercidas pelo delegado são de natureza jurídica, essenciais

e exclusivas do Estado. Embora seja uma figura quase bicentenária, o Dia do

Delegado SF/22718.96169-80 (LexEdit) de Polícia foi instituído apenas em 2017, por
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intermédio da Lei nº. 13.567: foram quase duzentos anos de uma dívida histórica

que agora foi sanada. Um atraso que fez com que não pudéssemos reconhecer

o esforço, o compromisso e a dedicação destas autoridades com a segurança e

a manutenção dos direitos da população brasileira. Delegado de Polícia é aquela

autoridade que se destaca por estar sempre à disposição do cidadão; por ser a

figura garantidora da legalidade e da justiça; por estar sempre à disposição da

lei, mesmo em condições precárias de trabalho. Apresentamos este requerimento

para que possamos homenagear as mulheres e os homens que estão a frente desta

luta em defesa da cidadania e da segurança da sociedade brasileira, para que este

Senado Federal consiga agradecer estas heroínas e estes heróis da Polícia Judiciária

brasileira.

Sala das Sessões, 24 de outubro de 2023.

Senador Humberto Costa
(PT - PE)
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Encerrou-se em 26 de outubro o prazo para apresentação de emendas ao 
Projeto de Lei da Câmara n° 88, de 2018. 
 

Foi recebida a Emenda n° 3-PLEN. 
 

A matéria retorna à CE, seguindo posteriormente à CCJ, para exame da emenda.  
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EMENDA Nº       - PLEN 
(ao PLC nº 88, de 2018) 

Insira-se o seguinte inciso VII no art. 5º do Projeto de Lei da 
Câmara nº 88, de 2018: 

“Art. 5º ................................................................................ 
............................................................................................. 
VII – capacitação profissional na respectiva área de atuação a cada 5 

(cinco) anos, no mínimo.” 

 

JUSTIFICAÇÃO 

O Projeto de Lei da Câmara (PLC) nº 88, de 2018, representa um 
avanço no desenvolvimento dos critérios que devem reger a valorização dos 
profissionais da educação escolar básica pública, entre os quais se encontra o 
de formação continuada, já enunciado no art. 62 da Lei nº 9.394, de 20 de 
dezembro de 1996, que estabelece as diretrizes e bases da educação nacional. 

Julgamos, todavia, que convém deixar mais preciso o aspecto da 
periodicidade da capacitação, a fim de evitar que as redes escolares concebam 
a formação continuada em uma perspectiva temporal indefinida ou com prazos 
longos na criação de oportunidades para o aperfeiçoamento profissional de seus 
colaboradores. 

Assim, esta emenda prevê que, pelo menos a cada cinco anos, os 
profissionais da educação escolar básica pública devem participar de cursos de 
capacitação em suas respectivas áreas de atuação. 

Certos de que a sugestão que apresentamos enriquece as normas 
do PLC nº 88, de 2018, pedimos apoio para a sua aprovação. 

Sala das Sessões, 
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Senador CARLOS VIANA 
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Encerrou-se em 26 de outubro o prazo para apresentação de emendas aos 
Projetos de Lei n°s 6.379, de 2019; 1.269, de 2022; e 3.535, de 2023. 
 

Não foram apresentadas emendas. 
 

O Projeto de Lei 3.535, de 2023, foi incluído em Ordem do Dia da Sessão Deliberativa 
Extraordinária de quarta-feira, dia 1º de novembro. 
 

As demais matérias serão incluídas em Ordem do Dia oportunamente. 
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Encerrou-se em 26 de outubro o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário do Projeto de Lei do Senado nº 316, de 2016. 

 
Não foi apresentado recurso. 
 
A matéria, aprovada terminativamente pela CDH, vai à Câmara dos 

Deputados. 
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Encerrou-se em 26 de outubro o prazo para interposição de recurso para 
apreciação pelo Plenário dos Projetos de Decreto Legislativo n°s 111, de 2018; 437, 
489, 603, 674 e 1034, de 2021. 

 
Não foram apresentados recursos. 
 
Tendo sido aprovadas terminativamente pela CCDD, as matérias vão à 

promulgação. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

UNIÃO - Mauro Carvalho Junior** (S)

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

100 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 31 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 31
MDB-11 / UNIÃO-8 / PODEMOS-7 / PDT-3

PSDB-2
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Mauro Carvalho Junior. . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP

Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 12
PL-11 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Tereza Cristina** (PP-MS)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mauro Carvalho Junior** (UNIÃO-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 31

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,17)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (43)

Confúcio Moura    (34,42)

Giordano    (44)

Líder do UNIÃO - 8
Efraim Filho    (4,17)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Davi Alcolumbre    (25)

Alan Rick    (27)

Líder do PODEMOS - 7
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (23)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (28)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líderes  do PSD
Omar Aziz    (30)

Lucas Barreto    (50)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (48)

Augusta Brito    (51)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,39)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (19)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 12

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (49)

....................

Líder do PL - 11
Carlos Portinho    (21)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (45)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (18,24)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (32)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (34,42)

Daniella Ribeiro    (40,41)

Jorge Kajuru    (8,39)

Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Randolfe Rodrigues    (35)

Weverton    (37)

Zenaide Maia    (38)

Augusta Brito    (51)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (15)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (18,24)

Magno Malta    (22)

Eduardo Gomes    (31)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (16)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (40,41)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (46,52)

Jussara Lima    (47)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
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9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
16. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
17. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
19. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
20. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
21. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
22. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
23. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
24. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
25. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
26. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
29. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
30. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
31. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
32. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
33. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
34. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
35. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
42. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
43. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
45. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
46. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
47. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
48. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
49. Em 29.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 122/2023 - BLVANG).
50. Em 05.07.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado 2º Vice-Líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD).
51. Em 22.09.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 129/2023-GSFCONTA).
52. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

108 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 31 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



4) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS

Finalidade: destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.    VAGO     (1,2)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
2. Em 30.08.2023, a Presidência do Senado Federal destitui o Senador Laércio Oliveira, a pedido, como membro suplente desta comissão.

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA SOBRE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NO BRASIL
Finalidade: examinar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, os projetos concernentes ao relatório 
final aprovado pela Comissão de Juristas responsável por subsidiar a elaboração de substitutivo sobre 
Inteligência Artificial no Brasil, criada pelo Ato do Presidente do Senado Federal nº 4, de 2022, bem 
como eventuais novos projetos que disciplinem a matéria.  

Requerimento nº 722, de 2023

Número de membros: 13  titulares e 13 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Astronauta Marcos Pontes (PL-SP)   (2)

RELATOR:   Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (2)

TITULARES SUPLENTES
Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 1.  Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (1)

 2.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 3.  Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,3)

 4.  Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

 5.  Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (1)

 6.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 7.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 8.  Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

 9.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (1)

 10.  Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

 11.  Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 12.  Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

 13.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 
Notas:
1. Em 15.08.2023, os Senadores Carlos Viana, Styvenson Valentim, Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Weverton, Daniella Ribeiro, Vanderlan 
Cardoso, Nelsinho Trad, Fabiano Contarato, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes e Laércio Oliveira foram designados 
membros titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Izalci Lucas, Marcelo Castro, Alan Rick, Cid Gomes, Angelo Coronel, Mara Gabrilli, Sérgio Petecão, 
Rogério Carvalho, Flávio Arns, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Mecias de Jesus, membros suplentes, para compor a comissão.
2. Em 17.08.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Carlos Viana e Astronauta Marcos Pontes, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado (Of. 001/2023-SACTIA). O Presidente designa como Relator o Senador Eduardo Gomes.
3. Em 17.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Alessandro Vieira para compor, como membro suplente, a Comissão 
Temporária sobre a Inteligência Artificial no Brasil, na vaga ocupada pelo Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a Comissão.
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6) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA EM COMEMORAÇÃO 
AOS 200 (DUZENTOS) ANOS DA CONFEDERAÇÃO DO EQUADOR

Finalidade: planejar e coordenar, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) dias, as atividades de 
comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação do Equador.  

Requerimento nº 752, de 2023.

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
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7) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 
REVISÃO E ATUALIZAÇÃO DO CÓDIGO CIVIL

Finalidade: apresentar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, anteprojeto de Lei para revisão e 
atualização da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil).  

Ato do Presidente do Senado Federal nº 11, de 2023

PRESIDENTE:   Luis Felipe Salomão    (1)

VICE-PRESIDENTE:   Marco Aurélio Belizze    (1)

RELATOR:   Flavio Tartuce    (1)

RELATORA:   Rosa Maria de Andrade Nery    (1)

Instalação: 04/09/2023
MEMBROS

  Luis Felipe Salomão     (2)

  Marco Aurélio Belizze     (2)

  Flavio Tartuce     (2)

  Rosa Maria de Andrade Nery     (2)

  Marco Buzzi     (2)

  Maria Isabel Diniz Gallotti Rodrigues     (2)

  Cesar Asfor Rocha     (2)

  João Otávio de Noronha     (2)

  Angelica Lucia Carlini     (2)

  Carlos Eduardo Elias de Oliveira     (2)

  Claudia Lima Marques     (2)

  Daniel Carnio     (2)

  Edvaldo Brito     (2)

  Flavio Galdino     (2)

  Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka     (2)

  Gustavo José Mendes Tepedino     (2)

  José Fernando Simão     (2)

  VAGO     (2,4)

  Laura Porto     (2)

  Marcelo de Oliveira Milagres     (2)

  Marco Aurélio Bezerra de Melo     (2)

  Marcus Vinicius Furtado Coêlho     (2)

  Mario Luiz Delgado Régis     (2)

  Maria Berenice Dias     (2)

  Moacyr Lobato de Campos Filho     (2)

  Nelson Rosenvald     (2)

  Pablo Stolze Gagliano     (2)

  Patrícia Carrijo     (2)

  Paula Andrea Forgioni     (2)

  Rodrigo de Bittencourt Mudrovitsch     (2)

  Ricardo Campos     (2)

  Rolf Madaleno     (2)

  Rogério Marrone Castro Sampaio     (2)

  Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho     (2)

  Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk     (3)

  Laura Schertel Mendes     (3)

  Maria Cristina Paiva Santiago     (4)
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  Estela Aranha     (4)

 
Notas:
1. Em 25.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce e Rosa Maria de 
Andrade Nery a Presidente, Vice-Presidente, Relator e Relatora, respectivamente, deste colegiado (ATO nº 11/2023)
2. Em 25.08.2023, os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce, Rosa Maria de Andrade Nery, Marco Buzzi, Maria Isabel 
Diniz Gallotti Rodrigues, Cesar Asfor Rocha, João Otávio de Noronha, Angelica Lucia Carlini, Carlos Eduardo Elias de Oliveira, Cláudia Lima Marques, 
Daniel Carnio, Edvaldo Brito, Flavio Galdino, Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, Gustavo José Mendes Tepedino, José Fernando Simão, Judith 
Martins-Costa, Laura Porto, Marcelo de Oliveira Milagres, Marco Aurélio Bezerra de Melo, Marcus Vinícius Furtado Coêlho, Mario Luiz Delgado Régis, 
Maria Berenice Dias, Moacyr Lobato de Campos Filho, Nelson Rosenvald, Pablo Stolze Gagliano, Patrícia Carrijo, Paula Andrea Forgioni, Rodrigo 
de Bittencourt Mudrovitsch, Ricardo Campos, Rolf Madaleno, Rogério Marrone Castro Sampaio e Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho foram 
designados membros desta comissão (ATO nº 11, de 2023).
3. Em 06.09.2023, o Senhor Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk e a Senhora Laura Schertel Mendes foram designados membros desta comissão (ATO nº 
12, de 2023).
4. Em 19.09.2023, a Senhora Judith Martins-Costa deixa de compor a comissão, e as Senhoras Maria Cristina Paiva Santiago e Estela Aranha foram 
designadas membros desta comissão (ATO nº 13, de 2023).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Gabriel Udelsmann
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: codcivil@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: investigar, no prazo de 130 (cento e trinta) dias, com limite de despesas de R$ 200.000,00 
(duzentos mil reais), a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para ONGs, e OSCIPs, 
bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do 
exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração desses 
recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos foram 
destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando inclusive 
contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em funções 
institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Plínio Valério (PSDB-AM)   (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (9)

RELATOR: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)   (9)

 
Leitura: 05/04/2023

Instalação: 14/06/2023
Prazo final: 23/10/2023

Prazo final prorrogado: 19/12/2023
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)
Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.   VAGO     (1,2,10)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,12)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (4,11)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3,5,13)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
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6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 62/2023-
BLRESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Plínio Valério, Jaime Bagattolli e Márcio Bittar, Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, deste colegiado (Of. nº 01/2023-CPIONGS).
10. Em 20.06.2023, o Senador Marcelo Castro deixou de compor a Comissão (Of. 97/2023 - BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 130/2023-BLVANG).
12. Em 22.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 131/2023-BLDEM).
13. Em 24.10.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Mecias de Jesus, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 56/2023-GABLID/BLALIAN).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Renata Felix Perez
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpiongs@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

31 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Terça-feira 115

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



2)CPI DA BRASKEM
Finalidade: investigar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 120.000,00 
(cento e vinte mil reais), os efeitos da responsabilidade jurídica socioambiental da empresa Braskem 
S.A, decorrente do caso Pinheiro/Braskem, em Maceió, Alagoas.  

Requerimento nº 952, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 25/10/2023

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)

   
   
   
   

 1.      
 2.      
 3.      
  

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
   
   
   
   

 1.      
 2.      
  
  

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
   
   

 1.      
  

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
    1.      
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (18,20)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,9,10,21)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (4,15,19)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

 10.         (18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,17)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,22)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 
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Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).
17. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
18. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 81/2023-GLMDB).
19. Em 08.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 82/2023-BLRESDEM).
20. Em 14.09.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 100/2023-BLRESDEM).
21. Em 03.10.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 106/2023-BLRESDEM).
22. Em 17.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 153/2023-BLVANG).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,9,11,12)

 2.         (5,9,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).
11. Em 15.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 40/2023-
GABLID/BLALIAN).
12. Em 15.08.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, na Comissão (Of. nº 137/2023-BLVANG).
13. Em 30.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Partido União Brasil (Of. nº 44/2023-GABLID/
BLALIAN).
14. Em 13.09.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 139/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves  (REPUBLICANOS-DF)   (4)

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (5)

 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)  1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
2. Em 11.08.2023, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular e o Senador Flávio Arns, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 139/2023-SACAS).
3. Em 11.08.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
4. Em 30.08.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Mara Gabrilli e Damares Alves, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 161/2023-SACAS).
5. Em 31.08.2023, os Senadores Alan Rick e Efraim Filho foram designados membros titular e suplente, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 162/2023-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (25)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2,27,29)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,38,40)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2,15,19)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (17,18)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,27,29,30,37)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8,30,37)

 4.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,8,13,32,34,44,47)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8,30,41)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,5,8,18)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8,38,40)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,8,12,16,19)

 10.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,8,28,30,39,41)

 11.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (17,18,30,39,41)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3,35,42)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3,48,49)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3,36,42)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3,24,31)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9,20,22)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (3,23,35,42,46)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,14,43,45)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,21,26,33)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 21/09/2023, p. 126)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
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5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick 
e Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro 
Vieira e Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 252; DSF de 
11/05/2023, p. 252)
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 253)
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).  (DSF de 20/06/2023, p. 51)
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).  (DSF de 23/06/2023, p. 12)
13. Em 26.06.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 103/2023-BLDEM).  (DSF de 27/06/2023, p. 51)
14. Em 06.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que passa a membro 
suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 126/2023-BLVANG). 
 (DSF de 07/07/2023, p. 48)
16. Em 06.07.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 51)
15. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 109/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 49)
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 149)
18. Em 02.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular e os Senadores Izalci Lucas e Mauro Carvalho Junior, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 118/2023-BLDEM).  (DSF de 03/08/2023, p. 112)
19. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 124/2023-BLDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 102)
20. Em 08.08.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 81/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 100)
21. Em 15.08.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 39/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 196)
22. Em 17.08.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 88/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/08/2023, p. 61)
23. Em 30.08.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2023-BLRESDEM).
24. Em 12.09.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 99/2023-BLRESDEM).
28. Em 13.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 142/2023-BLDEM).
27. Em 13.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 143/2023-BLDEM).
26. Em 13.09.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 48/2023-GABLID-BLALIAN).
25. Em 13.09.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 119/2023-PRESIDÊNCIA/CCJ).
29. Em 14.09.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 144/2023-BLDEM).
30. Em 27.09.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho, Mauro Carvalho Junior, Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 155/2023-BLDEM).
31. Em 27.09.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 104/2023-BLRESDEM).
32. Em 28.09.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 157/2023-BLDEM).
33. Em 29.09.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 52/2023-BLALIAN).
34. Em 03.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 158/2023-BLDEM).
35. Em 04.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 107/2023-BLRESDEM).
36. Em 04.10.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 108/2023-BLRESDEM).
37. Em 04.10.2023, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados segundo e terceiro suplentes, respectivamente, em 
substituição aos Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 162/2023-BLDEM).
38. Em 04.10.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que passa à suplência, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 97/2023-GLMDB).
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39. Em 04.10.2023, os Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 161/2023-BLDEM).
40. Em 05.10.2023, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 163/2023-BLDEM).
41. Em 05.10.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho e Mauro Carvalho Junior foram designados 5º, 10º e 11º suplentes, respectivamente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 147/2023-BLDEM).
42. Em 09.10.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Omar Aziz 
designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a comissão (Of. n° 109/2023-BLRESDEM).
43. Em 09.10.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 150/2023-BLVANG).
44. Em 10.10.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 165/2023-BLDEM).
45. Em 11.10.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Astronauta Marcos Pontes, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 152/2023-BLVANG).
46. Em 17.10.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 111/2023-BLRESDEM).
47. Em 18.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 166/2023-BLDEM).
48. Em 18.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 112/2023-BLRESDEM).
49. Em 18.10.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 113/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.    VAGO     (15)

 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,11,16)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17,18)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

 5.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (17,18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
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5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).
15. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
16. Em 11.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 129/2023-BLVANG).
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2023-GLMDB).
18. Em 24.10.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro titular e o Senador Marcos Rogério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 154/2023-BLVANG).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: debater e avaliar, no prazo de cento e oitenta dias, o Ensino Médio no Brasil, seus desafios 
e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,15)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2,15)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,16)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (11,16)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).
15. Em 14.08.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
16. Em 24.10.2023, os Senadores Marcos Rogério e Romário foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor 
a comissão (Of. n° 155/2023-BLVANG).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,12)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (11)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.    VAGO     (1,13)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).
11. Em 02.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
133/2023-BLVANG).
12. Em 29.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 133/2023-BLDEM).
13. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).
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Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3,14,16)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14,16)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,11,15)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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14. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, deixando de ocupar vaga de membro suplente na Comissão (Of. nº 110/2023-BLDEM).
15. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
16. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 125/2023-BLDEM).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,10,14)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,11,13)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,12)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
12. Em 05.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 123/2023-BLVANG).
13. Em 15.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 87/2023-BLRESDEM).
14. Em 21.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 145/2023-BLDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,5,10)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,8)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 17.08.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 138/2023-BLVANG).
9. Em 31.08.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 95/2023-BLRESDEM).
10. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 135/2023-BLDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Alan Rick (UNIÃO-AC)   (4,13,16)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,14)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (3,5,15)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12,15,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,18)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,19)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,20,21)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).
10. Em 05.07.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Jaime Bagattoli Vice-Presidente deste colegiado (Of. 36/2023-CRA).
11. Em 05.07.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
106/2023-BLDEM).
12. Em 1º.08.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 108/2023-BLDEM).
13. Vago em 1º.08.2023, em virtude de a Senadora Soraya Thronike deixar de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
108/2023-BLDEM).
14. Em 1º.08.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 113/2023-BLDEM).
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15. Em 02.08.2023, os Senadores Mauro Carvalho Junior e Efraim Filho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. nº 117/2023-BLDEM).
16. Em 09.08.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Alan Rick Presidente deste colegiado (Of. 38/2023-CRA).
17. Em 15.08.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 128/2023-BLDEM).
18. Em 15.08.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2023-BLVANG).
20. Em 28.09.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 147/2023-BLVANG).
21. Em 04.10.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 150/2023-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,11,12)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM).
10. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 132/2023-BLVANG).
12. Em 25.10.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
157/2023-BLVANG).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (15)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (6)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,13,14)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,13,14)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).
3. Em 14.06.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Teresa Leitão e Humberto Costa, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 14.08.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
15. Em 20.09.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 07/2023-CDD).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,23,24)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,14,22,25)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14,20,21)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (9,14,19,22,25)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,5,15,18)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,26)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2,26)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,17)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,16)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 25.08.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa 
de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 139/2023-BLVANG).
17. Em 29.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 142/2023-BLVANG).
18. Em 30.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 93/2023-BLRESDEM).
19. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 136/2023-BLDEM).
20. Em 20.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 144/2023-BLDEM).
21. Em 21.09.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 150/2023-BLDEM).
22. Em 04.10.2023, os Senadores Zequinha Marinho e Plínio Valério foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 159/2023-BLDEM).
23. Em 04.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 160/2023-BLDEM).
24. Em 06.10.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 164/2023-BLDEM).
25. Em 06.10.2023, os Senadores Plínio Valério e Zequinha Marinho foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 165/2023-BLDEM).
26. Em 25.10.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. n° 114/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DISCUTIR E ANALISAR O MERCADO DE ATIVOS 
AMBIENTAIS BRASILEIROS

Finalidade: discutir e analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, o mercado de ativos ambientais brasileiros 
no âmbito da Comissão de Meio Ambiente do Senado Federal.  

(Requerimento 53, de 2023 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).
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13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (8)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4,13,18)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,13,18)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4,13,19)

 6.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (20)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2,17)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (12,17,21)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (15)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (9,14)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores Jader 
Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Paulo Paim e Beto Faro, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 05.07.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 33/2023-GABLID/BLALIAN).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

150 Terça-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 31 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 11EA1D9300591DC8. 

00100.185506/2023-56



15. Em 05.07.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
124/2023-BLVANG).
16. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
17. Em 10.08.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular deixando de atuar como suplente, em substituição ao 
Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 136/2023-BLVANG).
18. Em 14.08.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Beto Faro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 92/2023-BLRESDEM).
20. Em 12.09.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 98/2023-BLRESDEM).
21. Em 24.10.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 
158/2023-BLVANG).

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (6,12)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7,15)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3,11)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3,11)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10,13)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8,14,16)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).
11. Em 26.06.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Paulo Paim, que passa à suplência, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
12. Em 30.06.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 105/2023-BLDEM).
13. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
14. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).
15. Em 26.09.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 152/2023-BLDEM).
16. Em 03.10.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 54/2023-
BLALIAN).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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10) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)
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11) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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12) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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13) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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